

Los sucesos de Marruecos

DE LA CAMPANA

MARINA EN TETUAN (DE NUESTRO REDACTOR)

No sé si los moros del campo, conocedores de los altos prestigios militares del general Marina, han querido saludar al hombre de guerra que viene a combatirlos, ó si, fiando en los talentos políticos del nuevo residente general, y viendo cercana la paz, corrieron la pólvora en su honor...

Pero es lo cierto que desde las dos de la madrugada de hoy miércoles, hasta muy cerca del medio día, el enemigo nos ha obsequiado con una sinfonía de tiros que llevaba trazas de no acabar en todo el día.

Las baterías del campamento general, las ametralladoras y los fusiles españoles han castigado tal audacia.

Pero, desgraciadamente, cuatro muchachos del regimiento del Serrallo han perdido la vida en este tiroteo... y otros tantos fueron heridos gravemente.

Si el ilustre soldado que esta mañana hizo su entrada en Tetuán hubiera necesitado pruebas palpables de la grave situación de esta zona, los disparos de la artillería, que oyó desde su salida del Rincón de Medik, los de las ametralladoras y los de fusilería, le ofrecieron la seguridad de que no es menester buscar lejos al enemigo, porque él se nos presenta cuando menos lo esperamos á corta distancia de las viejas murallas tetuaníes.

Hubo momentos en que el estampido del cañón que hacía las salvas en honor del residente general, se oía confundido con el del que estorbaba á los moros del campo su presencia en las lomas vecinas, batiéndolas sin descanso.

Busenalm, el pintoresco poblado que blanquea en Beni Hosmar, al socaire de un acantilado gigantesco, ha sufrido el bombardeo de las piezas de nuestra artillería... Algunas casas, que aún se mantenían en pie, cayeron al efecto destructor de las rompedoras... La mezquita, con su torre que asemeja un copo de nieve de eterna blancura, se ha deshecho en pedruzcos...

Los artistas, los dichosos enamorados de estos panoramas extraños é interesantes, han tenido hoy un día triste... Busenalm no volverá á ser el recreo de muchos ojos que se detienen con deleite en aquel punto de luz y de color al recorrer con la vista los abruptos montes que lo rodeaban.

El general Marina ha dirigido su serena mirada de siempre hacia todos lados, como el sutil observador que se da perfecta cuenta de todo, sin exteriorizar sus impresiones.

Sin embargo, en el ambiente, encalmado desde el momento en que el insigne caudillo llegó á la residencia, parecían latir esperanzas de un próximo término de las zozobras y del dolor que á todas las almas llevan las tragedias de la guerra.

Comenzará pronto un período de activas operaciones que traigan como inmediata consecuencia el fin de la campaña?—se preguntaban unos.

—Por ahora—afirmaban otros—lo que el nuevo general en jefe proyecta es asegurar las posiciones y con ello dejar libres las comunicaciones.

Y Marina, imperturbable, en actitud serena, presenciaba en un hermoso alazán el desfile por la Plaza de España de las tropas españolas é indígenas que habían formado en la carrera.

El general Aguilera, que tantas muestras dió de su valor y de sus talentos militares en las campañas del Rif, formaba en el Estado Mayor.

Comparte con el residente general el interés que la presencia de ambos ha despertado en Tetuán.

A Marina todos le conocen; moros, cristianos y hebreos; algunos cuentan con justa ponderación su indiferencia ante el peligro y su amor al soldado, á quien da constantemente ejemplo de todas las virtudes del sacrificio y todas las arrogancias sublimes del hombre de guerra.

De Aguilera se habla con elogio entusiasta. El es quien ha de mandar la división que opere de Lauzien á Rincón de Medik... La otra división encargada de pacificar todo el territorio comprendido entre Rincón de Medik y Ceuta la mandará García Menacho.

Y de todos los labios brota espontáneamente la misma frase de esperanza en que esto se acabará muy pronto, para bien de España y de este desgraciado país.

¿Quién podía pensar que el mismo sol que al levantarse alumbraba rostros ensombrecidos por la pesadumbre y la inquietud que produce ver tan cercano el enemigo, había de llevarse en su caída aquella tonalidad melancólica, para convertirla en una luminosa sonrisa de esperanza?

El nuevo residente general descansó durante el día muy breves momentos. Su actividad juvenil ha producido sorpresa entre los moros de la ciudad, que ávidos de conocer al heroico soldado español, recorrian las calles tetuaníes para salir á su paso, lo mismo en la ida que en la vuelta, en su visita á los campamentos.

Y toda esta excelente impresión que el general Marina ha causado entre los moros de Tetuán, puede sintetizarse en esta frase, que he oído á uno de ellos esta tarde misma en plena calle del Aiun:

—Marina ser mucho farruco... Caer todas balas á sus pies sin hacerle daño, porque estar siempre valiente y siempre compasivo con el moro bueno...

N. RODRIGUEZ DE CELIS.
Tetuán 27 de agosto de 1913.

El español secuestrado (Fortea vestido de moro.)

TANGER. (Domingo, noche.) Los moros que llevaron á Forteá á la kabila de Benime-saguar, donde se hallan establecidos los partidarios del Raisuli, le quitaron las ropas europeas, haciéndole vestir chilaba y turbante.

«O te rescatan, ó te haces moro».

Ya dije en despacho anterior que los secuestradores de Forteá exigían 4.500 duros por el rescate.

Han comenzado á rebajar, y su última demanda es ya sólo de 3.000 duros.

Al secuestrado le han puesto ante este dilema: «O te rescatan, ó te conviertes á la religión musulmana, sufriendo antes la circuncisión y comprometiéndote á tomar esposa mora».

Para el caso de que no haya rescate ni se decida Forteá á la conversión, le amenazan con la muerte.

No se cree que lleguen los moros á tal extremo por temor á la responsabilidad que contraerían.

De Rincón de Medik (Visitando á Marina.)

RINCON DE MEDIK. (Domingo, noche.) El bajá de Tetuán, con los chorfás y cherifes, ha visitado al general Marina, á quien todos se han ofrecido, cambiándose los saludos y ofrecimientos de rigor.

Después ha vuelto el bajá con todos los moros notables de Frusa, y se han cambiado también análogas frases de afecto.

Cañoneos.

Durante todo el día, las baterías de Lauzien han estado disparando contra grupos de moros que se divisaban al pie de la cañada de Samsa y hacia Ben Karrik.

El servicio de Correos.

Desde mañana, el correo será llevado desde Rincón á Tetuán en automóviles de guerra, para evitar que se interrumpa el servicio.

El término del Ramadán.

El próximo día 3 se verificará, en las proximidades del campamento principal de Tetuán, la fiesta de la terminación del Ramadán, asistiendo el jalifa, el Gran Visir y todos los ministros.

La partida de la porra.

A partir de hoy, la partida que manda el kaid Alkalay saldrá al campo todos los días de madrugada, con objeto de preparar emboscadas.

La primera de las salidas de esa especie la ha efectuado esta mañana.

Marina, en las posiciones.

A las cuatro de la tarde ha salido de Tetuán el general Marina, á caballo, para recorrer las posiciones.

En la Aduana del Martín.

Hoy se ha montado en la Aduana del río Martín un servicio de vigilancia.

De él está encargada la Guardia Civil.

El servicio de desembarque de mercancías no puede ser más detestable.

De Melilla (Acuerdos de una asamblea.)

MELILLA. (Domingo, noche.) Con extraordinaria concurrencia se ha celebrado en el teatro Reina Victoria la anunciada asamblea, presidida por el presidente de la Cámara de Comercio.

Han sido adoptadas las conclusiones siguientes:

- 1.ª Que la instalación de la Aduana mora sea en Nador, Yazanen ó donde mueren los ferrocarriles.
- 2.ª Devolución de impuestos en la Aduana, en sustitución de los depósitos por desgravación de arbitrios, desde 1.º de año.
- 3.ª Pedir que las obras se realicen por administración ó que las hagan las Compañías.
- 4.ª Protestar de la real orden sobre la concesión hecha al Sr. Rius y Torres.
- 5.ª Gestionar créditos para la ampliación del puerto.
- 6.ª Pedir que se proceda al dragado de Mar Chica y que no se traslade la Granja Agrícola.

El capitán Novo.

MELILLA. (Lunes, tarde.) Procedente de Tetuán ha llegado, acompañado de sus padres, el capitán de Infantería de las fuerzas regulares indígenas D. Manuel Novo, que fué gravemente herido en uno de los combates librados cerca de aquella plaza.

Conato de incendio.

En Textra se produjo una pequeña alarma, ocasionada por haberse declarado un incendio en el barracón ocupado por los oficiales.

La prontitud con que se acudió hizo que fuera sotocado inmediatamente.

Delegado de Fomento.

Se ha recibido la noticia oficial de haber sido nombrado delegado de Fomento de la Alta Comisaría en Marruecos D. José Sanz Soler.

El general Jordana, tan pronto como recibió la noticia, comunicó el nombramiento al interesado.

Hoy marcha á visitar las posiciones de Muley Pachid, llegando por el cauce del Muluya hasta el vado Saf.

Tranquilidad

Reina tranquilidad completa en toda esta zona.

De Ceuta (Convoy de enfermos.)

CEUTA. (Lunes, mañana.) A bordo del remolcador «Manuel Marin» ha llegado un convoy de cincuenta enfermos, procedentes de Tetuán.

Llegada de fuerzas.

Ha llegado una compañía de zapadores de Barcelona, que ha hecho el viaje á bordo del vapor «Cabañal».

Otra compañía de zapadores llegó á bordo del vapor «Vicente Ferrer».

Esperaban á estas fuerzas los generales Serrano y Santa Coloma, y numerosas Comisiones de la guarnición.

Hospitales.

El general Marina ha dispuesto que se establezcan hospitales en el Portillo del Hacho, donde estuvo el penal, y en los cuarteles de O'Donnell, situados en el campo exterior.

De provincias (Las madres de los soldados.)

VALENCIA. (Lunes, madrugada.) En el tren correo ha salido para Madrid la Comisión de madres de los soldados del regimiento de Guadalajara.

Va á pedir al Gobierno que regrese dicho regimiento á España ó que no entre en fuego.

Como en la estación había sido prohibida la entrada, buen número de mujeres se ha situado en el paso á nivel del camino de Játiba, aplaudiendo al paso del tren.

La Comisión contestaba agitando pañuelos.

Notas sueltas

Nada hemos querido decir, para no llevar alarmas á la opinión, acerca de los preparativos que están haciéndose de fuerzas para atender á las necesidades de la campaña en el Norte de África.

Pero los corresponsales en diferentes capitales nos han dado cuenta en sus telegramas de los sorteos que están verificándose para la designación de los Cuerpos que han de formar las nuevas fuerzas expedicionarias.

Dice el Presidente

El conde de Romanones recibió hoy, como de ordinario, á los periodistas.

Confirmó á éstos que había llegado el ministro de la Guerra, con quien había celebrado una larga conferencia telefónica, enterándole el general Luque de que no se había registrado ninguna novedad en nuestra zona de Marruecos durante las últimas veinticuatro horas.

Anunció el conde de Romanones que el Consejo de hoy se celebraba á las cuatro de la tarde, y que además de tener el carácter de preparatorio del que mañana ó pasado habrá de presidir el Rey, se tratará en él de una cuestión ya estudiada por el Gobierno, pero sobre la que éste entiende que se impone resolución cuanto antes, por aquello de que todo tiene término.

Reférese á unos expedientes de pena capital que para su examen han sido ya llevados á Consejo, no habiendo éste encontrado en ninguna de las ocasiones en que de ellos se ha ocupado, medio que le permitiera aconsejar el ejercicio de la regia prerrogativa.

Los expedientes son cuatro y comprenden á ocho reos.

La cuestión tiene mayor importancia, si se tiene en cuenta que hace cuatro años que en España no se ha ejecutado á nadie en cumplimiento de una sentencia del fuero ordinario; pero en estos expedientes—ha repetido el Presidente—concurren tales circunstancias, que han hecho imposible que pudieran pasar por el filtro de Viernes Santo, á pesar de su proximidad.

Es cuestión muy desagradable; pero que no hay otro remedio que resolverla de una vez.

Sobre la sentencia del Supremo en la causa contra Sancho Alegre no podrá deliberar hoy el Consejo de ministros, porque no está en situación de resolver respecto de ella, pues no hay aún informe del fiscal de la Sala sentenciadora ni tampoco del Consejo de Estado.

Terminó diciendo el jefe del Gobierno que el ministro de Estado vendrá acompañando al Rey.

DE TENERIFE (Homenajes póstumos á Sol y Ortega.)

SANTA CRUZ. (Domingo, noche.) Celebrada imponente manifestación, durante la que permanecieron cerrados todos los comercios, se dirigió al Ayuntamiento, que se hallaba reunido en solemne sesión extraordinaria, en la que pronunciaron elocuentes discursos necrológicos los Sres. Martí, Rumeu y Calzadilla.

Se acordó abrir nueva vía, que se llamará Ramba de Sol y Ortega, y encabezar con 10.000 pesetas la suscripción popular para la construcción del monumento que ha de perpetuar la memoria de tan ilustre patriota.

Serán invitados para tomar parte en la suscripción los Ayuntamientos de las poblaciones más importantes de la isla, por cuyos intereses tanto abogó en vida el esclarecido patriota.

ALPINISMO CASTELLANO

La sierra de Béjar.—El camino á Candelario.—La loma del Calvitero.—Las lagunas del Trampal.—Los riscos del Torreón y de Hoya Moros.—Haciendo turismo...

La sierra de Béjar es también un hermoso campo de expediciones alpinas para los que sientan el deleite de los sanos placeres de la montaña.

Las estribaciones de esta cordillera son un verdadero oasis de frescura, de vegetación y de belleza en medio del estepario desierto de la meseta central.

Y á los montes de Béjar se llega hoy fácil y cómodamente desde Extremadura, Salamanca, Zamora y aun Madrid. Se hace el viaje por la línea transversal, que ofrece para este recorrido billetes baratos de verano con noventa días de duración.

Béjar, Candelario, Puerto, Baños y Hervás tienen hermosísimos paisajes, temperatura agradable, frescas umbrías en sus frondosos castaños, y abundantes aguas.

Van instalando hospedajes aseados, cómodos y baratos.

Y es lástima grande que los ricos propietarios de estos lindos pueblos no formen Asociaciones de construcción y edifiquen casitas de campo artísticas y de alquiler barato en los muchísimos sitios pintorescos de sus términos.

¡Esto sí que fomentaría el verano y turismo de esa hermosa región, que tanto necesita de nuevas fuentes de riqueza para reponer las pérdidas de sus crisis de industria y sociales!

El viaje de Béjar á Candelario, media hora en coche, es bellísimo. La carretera zigzaguea por sobre las márgenes del río Cuerpo de Hombre, mostrando al viajero en cada vuelta pintorescos paisajes, tan lindos como los de los valles y montañas suizas; hasta el serpeante trazado de la carretera, con sus filas de altísimos y derechos chopos de Lombardía, semeja exactamente las vías alpinas.

Y en Candelario, de línea, de conjunto y de color, el poblado es un primor de arte.

¡Había que oír las entusiastas exclamaciones que al maestro Sorolla arrancaba cada rincón de aquel lindo caserío!

¡Es una hermosura de pueblo!

Las fachadas blancas, de amplios aleros, de volados balcones, levantadas caprichosamente en calles por las que se despeñan torrentes cristalinos de aguas de la sierra...

Asomando medrosa y coquetamente por las entrepuertas de los zaguanes, los corrillos de costura de hermosas candelarias, de nacarino cutis, de finísimos colores, con sus extraños peinados, casi japoneses, y sus ricos y vistosos trajes.

Por eso decía Sorolla á sus discípulos: —¡Ya veis; cada rincón de éstos es un soberbio estudio de colorido, de raza, de arte y de belleza españolas!

¡Y el hombre descomponiendo horriblemente aquel hermoso conjunto de españolismo clásico! Al lado de las galas y donaires de las hermosas candelarias, exhibiendo los intolerables entalles de chulescos ternos, venidos allá, acaso, del chalán en mataderos y feriales; pero que han acabado con el lindo traje de calzón aterciopelado, que un tiempo diera honradez y fama, en toda España, á aquellos chorriceros de Candelario, que alforja al hombro, recorrian la nación pregonando sus ricos embutidos.

Un gran literato, contemplando conmigo el pintoresco paseo de las Eras de Candelario, me decía:

—No me negará usted, querido Cardenal, que estas candelarias, con sus clásicas y ricas galas, son unas señoras en todas partes. En cambio, á ellos no es fácil que los tomen por señores con esas chaquetillas de felpa y esos entallados pantalones de pana.

Yo creo que de las epidemias más antiartísticas de España es esta de la pana.

Desde Candelario á la cima del Calvitero, la mayor altitud de la sierra, á 2.450 metros, el viaje puede hacerse á caballo por sobre pedreras recubiertas de frondosos pinales ó bordeando barrancas de nevados grandísimos con extensos campos para el deporte alpino. El panorama que al subir se va descubriendo es precioso: abajo, la vista se ensancha contemplando la sierra de Francia, las Hurdes, el campo de Salamanca y los valles de Solana y de Jerte.

Es una bonita excursión bajar á las lagunas del Trampal, por entre riscos, praderas y cataratas.

Para los deportes alpinos, el magnífico nevado de la Ceja del Trampal, que aun en este año de terrible estiaje, ofrece un extenso campo de patinación.

Otras expediciones pueden hacerse por las abruptas risqueras y dislocados picos del Torreón, por el Tranco del Diablo y por Hoya Moros.

Guitas, cabalgaduras, útiles alpinos y viandas facilitan bien y económicamente los Sindicatos de Béjar y de Candelario.

Pero debe pensarse en un refugio alpino á la mayor altura posible, y eso para los Ayuntamientos de Béjar y de Candelario no es obra grande.

En el tomento del turismo alpino entran principalmente estos tres elementos: el albergue, la vereda y el refugio de montaña.

El albergue pueden ser las fondas de Béjar ó el edificio fonda en construcción de Candelario, si lo instalan convenientemente, oyendo instrucciones del señor comisario regio de Turismo; la vereda, con la prestación personal de Béjar y Candelario, puede ponerse á poco

coste en condiciones de recorrer á caballo sobre ella toda la sierra. Y el refugio, que, repito, debe hacerse en la mayor altura, y es un buen sitio la Fuente de la Goterita, tampoco es obra de gran coste para realizarla, en unión, Candelario, Béjar, el Puerto y Hervás.

Con estos elementos y una activa propaganda de itinerarios de viajes, de vistas de la región bejarana, el verano y el alpinismo á ella se fomentarán grandemente.

En dos días puede recorrerse lo más interesante y pintoresco de esta hermosa cordillera, y repito que si Candelario construye un día ese albergue, siquiera para diez plazas, y pone al frente del mismo un hotelero que higiénico y hábilmente lo dirija, habrá un gran elemento de vida para el desarrollo del alpinismo.

En estos años el número de turistas y la calidad de ellos viene aumentando en Candelario y Béjar.

Recuerdo, entre otros, al maestro Sorolla, con sus discípulos Benlliure, Carreras y Domínguez; á Benedicto, á Iturrino, á los hermanos Zubiaurre y á los embajadores de Inglaterra en España, mister y lady de Bunsen. Haciendo turismo se hace patria.

ANDRES P. CARDENAL
Delegado de la Comisaría regia del Turismo en Salamanca.

31 de agosto de 1913.

La Corte en San Sebastian (La inauguración del monumento.)

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Se han ultimado los detalles para la inauguración del monumento del Centenario.

Las tropas se colocarán en el siguiente orden:

La Escolta Real, frente al monumento, dando la espalda al mar, y el batallón del regimiento del Rey, delante de la verja del Gran Casino.

Frente á la calle de Hernani se situarán las piezas de Artillería, Ingenieros, regimiento de Sicilia y miqueletes, no dejando sitio alguno para el público.

El escuadrón de María Cristina se colocará en la calle de Hernani.

Todas las fuerzas desfilarán después del acto por la calle de Cervantes y Avenida de la Libertad, yendo á la cabeza el regimiento del Rey.

Su Majestad el Rey marchará al frente de las tropas hasta la altura de la estatua de la Reina María Cristina, deteniéndose al pie de este monumento para presenciar el desfile de las tropas.

En los toros.

Los oficiales de los regimientos del Rey y María Cristina estuvieron esta tarde en los toros, ocupando el palco regio, que S. M. el Rey puso á su disposición.

Varias noticias.

El ministro de Estado estuvo anoche en el Gobierno civil á visitar al ministro de Hacienda.

No le encontró allí y marchó al hotel María Cristina, donde estaba tomando el té.

—El ministro de la Guerra ha marchado á Madrid en el segundo expreso.

—El desfile después de la corrida de toros ha sido lucidísimo.

La Avenida y el Bulevar se han visto concurridísimos.

—En el parque de Alderdi Eder se ha quemado una bonita colección de fuegos artificiales.

—Los Reyes pasaron esta tarde en automóvil.

El ministro de Hacienda.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el sudexpreso ha marchado á Madrid el ministro de Hacienda.

Fué despedido por las autoridades y muchos amigos.

Centro de Instrucción Comercial

En este importante Centro de enseñanza se admiten solicitudes para la provisión, por concurso, de los cargos vacantes de profesores de las clases siguientes:

Gramática castellana, Aritmética elemental y nociones de Geometría, Cálculos mercantiles, Escritorio mercantil y Contabilidad de Empresas y Corte de sastrería.

El pliego de condiciones estará á la disposición de los interesados en la Secretaría de dicho Centro, plaza del Angel, 8, segundo, de diez á doce de la mañana, de cuatro á seis de la tarde y de diez á once de la noche.

Las solicitudes, dirigidas al presidente del Centro, deberán quedar entregadas en las oficinas del mismo antes de las seis de la tarde del día 6 de septiembre.

El rápido de Alicante

Los peregrinos de Mestre Martínez.

ALICANTE. (Lunes, mañana.) Con algún retraso llegó el tren de la Orden botijil, tributándose á los peregrinos un recibimiento grandioso.

En el andén esperaban su llegada el alcalde interino Sr. Mendaro y representaciones de todas las Corporaciones locales.

Los cofrades penetraron en la población á los acordes de la Banda municipal, que interpretó varias piezas, viéndose bailar de entusiasmo á muchas bellas madrileñas.

El patriaca fué ovacionado y hubo también entusiastas vitores para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

hace cincuenta años

Artículos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
1.º de septiembre de 1863.

Escríben á *El Eco del País* que los contrarios del Sr. D. Adelardo López de Ayala en el distrito de Castuera tienen esperanza de ganar la elección, fados en las violencias que allí ha de cometer el Gobierno en favor suyo. Si los contrarios del Sr. Ayala no cuentan con otros medios, se llevarán un chasco solemne, porque el Gobierno por motivos electorales no separará alcaldes, ni encausará Ayuntamientos, ni hará nada que sea faltar á la ley.

El 30 se ha verificado la inauguración de toda la línea del ferrocarril de Tudela á Bilbao.

El viaje del primer tren se ha efectuado con toda comodidad y sin que haya tenido que lamentarse el más pequeño incidente, á pesar de que la expedición se ha verificado á gran velocidad, puesto que el tren andaba unas doce leguas por hora.

Este paseo de inauguración ha proporcionado á los que le han hecho el placer de admirar las grandiosas obras de fábrica ejecutadas en la vía, de las cuales son las principales tres puentes de hierro y la desviación del curso del caudaloso Ebro, hecha en el sitio llamado de San Martín.

LA BATALLA DE SAN MARCIAL

Las fiestas del Centenario

Descubrimiento del obelisco.

IRUN. (Domingo, noche.) Han continuado hoy brillantemente las fiestas del Centenario de la batalla de San Marcial.

A las nueve de la mañana se ha celebrado una ascension al histórico monte de San Marcial, en procesion civicomilitar y religiosa.

En dicho monte se ha procedido al descubrimiento del obelisco dedicado por este Ayuntamiento á perpetuar la memoria de las víctimas de la memorable batalla de 1813.

Al acto, que ha resultado brillante y conmovedor, han asistido los alcaldes de Irún, Bayona, Biarritz y Hendaya; coronel, comandante y oficiales del regimiento de San Marcial, con bandera y música; coronel, capitán y oficiales del 49 de línea de Bayona; representaciones y Comisiones, gobernador civil, Diputación, Consulados y centros oficiales, y autoridades militares, civiles y eclesiásticas.

En el momento de descubrir la lápida conmemorativa se abrazaron los coroneles de San Marcial y 49 de línea, al mismo tiempo que se abrazaban también el alcalde de Irún y los de Bayona, Biarritz y Hendaya.

Los alcaldes de Irún y Bayona han pronunciado elocuentes discursos, haciendo resaltar la fraternidad en que hoy vive España y Francia, estrechamente unidas.

El público ha acogido con vivas delirantes esas muestras de unión y simpatía, mientras las bandas de música interpretaban la Marcha Real y *La Marsellesa*.

A continuación se celebró la misa de campaña, que dijo el que fué capellán de miqueletes durante la guerra civil y hoy es cura castrense, Sr. Iriarte.

Terminada la ceremonia religiosa se ofreció un lunch á los invitados.

Ha habido entusiásticos discursos.

Banquete oficial.

A la una de la tarde comenzó el banquete oficial, servido en el salón de actos de la Casa Consistorial.

Han asistido las autoridades, numerosos invitados y representantes de la Prensa francesa y de la española.

A la hora del champagne han pronunciado discursos los alcaldes de Irún y Biarritz, el senador Sr. Picaeva, un redactor de *L'Express du Midi*, de Toulouse, y el capellán castrense antes mencionado.

Todos han tenido frases cariñosas para la unión francoespañola.

Despidiendo á los franceses.

A última hora de la tarde han emprendido el viaje de regreso las autoridades civiles y militares francesas.

La despedida no ha podido ser más afectuosa.

Ha puesto una vez más de manifiesto la hidalguía y caballerosidad del pueblo español, de las que llevan gratísimo recuerdo nuestros amigos los franceses.

En la Plaza de Toros.

Por la tarde se ha celebrado en la Plaza de Toros un gran festival musical.

La concurrencia, sobre todo de forasteros, ha sido enorme.

Ha resaltado la nota de confraternidad entre soldados franceses y españoles, que se entienden admirablemente.

Inauguración del monumento.

SAN SEBASTIÁN. (Lunes, tarde.) Ha amanecido un día espléndido, que contribuye á dar alegría á la población, que aparece engalanada.

El Parque de Alderdi Eder presenta hermosísimo aspecto.

Alrededor del monumento se veían innumerables gallardetes, banderas y guirnaldas.

También se veían muy bien adornadas las tribunas de los invitados á la fiesta.

En el fondo se veía el Gran Casino, ocupado por numeroso público, que ocupaba la terraza y los balcones, engalanados con profusion de banderas y guirnaldas.

Los balcones de los edificios inmediatos también estaban engalanados y llenos de público.

Por la parte del mar se veían las embar-

caciones y el Club Náutico empavesados.

A la derecha del monumento estaba la tribuna destinada á los Reyes.

El resto de las tribunas estaba muy bien adornado con guirnaldas y follajes.

A las diez y media estaban en sus puestos todas las tropas, figurando en primer término el regimiento del Rey, y después la artillería, regimiento de Sicilia, Ingenieros, miqueletes y escuadrón de María Cristina.

El capitán general pasó revista á las tropas, minutos después de las diez y media.

En una de las tribunas estaban el Presidente del Congreso, los ex ministros duque de Mandas y Barroso y el obispo de Marruecos, padre Cervera.

Al lado estaba la tribuna de diplomáticos, ocupada por el núncio de Su Santidad, los embajadores de Italia y Rusia, ministros de Méjico y Cuba y Encargados de Negocios de Alemania, Austria, Rusia, Francia, Inglaterra, Bélgica, Estados Unidos y Guatemala.

El obispo de la diócesis, las autoridades, senadores y diputados y distinguidas personas de aquí y de la colonia veraniega ocupaban las demás tribunas.

A las once menos cuarto llegó el cura de Santa María, con cruz alzada, yendo á colocarse en el altar situado al lado del monumento.

Cinco minutos después llegó la comitiva, organizada en la Casa Consistorial, precedida de la banda municipal, y constituida por los descendientes de los héroes; Junta del Centenario, Diputación provincial, ex alcalde de San Sebastián y Ayuntamiento con maceos.

El pendón de la ciudad lo llevaba el síndico Sr. Marquette.

A las once menos cinco llegó la comitiva regia, constituida por la camarera mayor, duquesa de San Carlos; dama marquesa de Santa Cristina, gentil hombre grande de España marqués de Velada, mayordomo de semana marqués de Villamayor, marqués de la Torrejilla, general Aznar, conde del Grove, coronel Echagüe, conde de Aybar y ayudante del Rey Sr. Nardiz.

En el último landó venían los Reyes y los Infantes Carlos y Felipe.

El Rey vestía uniforme de la Escolta Real; la Reina, traje blanco, con sombrero color heliotropo, y los Infantes con sus respectivos uniformes militares.

Al estribo del coche regio iba el caballero conde de Riudom.

Cerraba la comitiva una sección de la Escolta Real.

Los Reyes fueron recibidos por el ministro de Estado, el capitán general y el gobernador civil, é inmediatamente se dirigieron á la tribuna regia, desde donde el Rey descendió para revistar las tropas.

Al regresar á la tribuna ocupó un sillón, situándose la Reina Victoria á la derecha.

Los Infantes Carlos y Felipe tomaron asiento cerca de los Reyes, y detrás el ministro de Estado y personal palatino.

El obispo de la diócesis bendijo el monumento.

Después de la bendición, los Reyes descendieron de la tribuna y se dirigieron al pie de la estatua de la Reina Cristina.

A las once y diez minutos, el Rey, visiblemente emocionado, tiró de la cinta que sujetaba la cortina, y descubrió la estatua de su augusta madre.

El Rey saludó militarmente, muy emocionado, y mantuvo largo rato la vista fija en la estatua.

Las tres bandas de música ejecutaron la Marcha Real.

Los cañones del castillo de la Mota y los del «Girald» hicieron las salvas de ordenanza.

Se dispararon multitud de voladores y desde el Gran Casino se soltaron centenares de palomas.

Las banderas militares y el pendón de la ciudad se inclinaron, saludando á la efigie de la Reina.

En las ventanas del Casino y en los balcones de los edificios próximos, millares de pañuelos y abanicos se agitaron, y el público vitoreaba á los Reyes y á la Reina Cristina.

El Rey volvió á ocupar la tribuna.

Discurso del alcalde.

El alcalde de San Sebastián avanzó hasta la tribuna y pronunció un discurso elocuentísimo.

Empezó saludando á las personas reales; hizo historia del acuerdo de levantar el monumento; consignó la satisfacción que le producía hacerse eco de los sentimientos unánimes del pueblo de San Sebastián, y hacer llegar á las gradas del trono el testimonio de cariño de sus habitantes.

Refirió luego que con el monumento se conmemora el incendio de 31 de agosto de 1813, del que sólo pudieron salvarse 36 casas, dejando sin hogar á 1.300 familias, á merced de la soldadesca, y experimentando pérdidas materiales, que se calcularon en 102 millones de reales.

Encomió á los ilustres varones que el 8 de septiembre se defendieron en sitio próximo á la ciudad y acordaron reedificarla.

Hizo notar los progresos que desde entonces se han observado en San Sebastián.

Dedicó elocuentes párrafos á la Reina Cristina, que durante un cuarto de siglo ha sido constante protectora de San Sebastián, apoyando siempre las peticiones de la ciudad, trayendo aquí á Soberanos y Príncipes extranjeros y contribuyendo al progreso y desarrollo de la población.

Recordó que en 1902, con ocasión de unas fiebres que causaron gran alarma, la Reina no vaciló en ofrecerse en holocausto á la ciudad, y ofrecer asimismo á sus hijos.

Por eso—dijo,—al citar á los protectores

de San Sebastián, se ha de tener presente la influencia de la Reina Cristina para su desarrollo; por eso todos los elementos y partidos de San Sebastián acordaron unánimemente dedicarla este homenaje.

Hizo notar que el amor del Rey á San Sebastián es igual al que siente su augusta madre.

Terminó consignando la seguridad de que durante el reinado de Don Alfonso XIII llegarán días de ventura para nuestra querida patria.

Discurso del ministro.

A continuación habló el ministro de Estado, pronunciando un magnífico discurso.

Los autores del monumento.

Después de los discursos fueron presentados á los Reyes los autores del proyecto del monumento, arquitectos Sres. Luque y Apraiz.

Los Reyes conversaron con ellos y pasaron á ver de nuevo el monumento, deteniéndose antes á hablar al Cuerpo diplomático.

El desfile.

A las doce menos diez comenzó el desfile de las tropas por delante del monumento.

El regimiento del Rey desfiló con su bandera y el pendón morado de Castilla.

Siguieron la Artillería y el regimiento de Sicilia, los Ingenieros, miqueletes y finalmente el escuadrón de María Cristina.

Mientras desfilaban los regimientos las banderas permanecían al pie de la estatua, tocando.

Al pasar frente á la estatua todos los oficiales que mandaban las tropas daban vivas al Rey, que eran contestados con entusiasmo por los soldados.

Terminó el desfile á las doce y cinco minutos.

El Rey volvió á su tribuna y allí conversó, acompañado de la Reina, con el obispo de Marruecos.

A las doce y diez se dirigieron los Reyes á Palacio.

En Miramar.

Las autoridades, una vez terminado el acto, se trasladaron á Palacio, para firmar en el album homenaje á la Reina Cristina.

La augusta señora, muy emocionada hoy, no ha recibido á nadie.

Ha hecho una excepción para recibir á una Comisión compuesta de representantes del Ayuntamiento y Junta del Centenario, presidida por el alcalde.

El gobernador civil ha felicitado á la Reina Cristina, y también lo ha hecho el ministro de Estado.

El acto de hoy.

Se hace notar la importancia del acto de hoy, en el cual, por primera vez, el Rey, por boca de su ministro, ha dirigido la palabra á un pueblo representado por su alcalde.

El Rey se ha mostrado satisfechísimo del acto.

Muchos millares de personas desfilaron por delante del monumento, después de retirarse la comitiva regia.

La población ha aparecido casi toda ella engalanada.

En el hotel de María Cristina se adornó la puerta de entrada con banderas de diversas naciones.

La huelga de Barcelona

Impresiones optimistas.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Siguen siendo optimistas las impresiones para mañana.

Reunión accidentada.

Se han reunido las mujeres de la fábrica La España Industrial para discutir el horario del trabajo.

Ha sido aprobado por mayoría.

Siendo tres mil las horas anuales, con las fiestas tradicionales, les corresponde un promedio de sesenta y dos semanales.

Una minoría ha protestado contra el acuerdo, promoviendo un escándalo, hasta el punto de llegar á las manos mujeres de uno y otro bando.

Una Comisión ha visitado al gobernador para protestar del acuerdo.

A pesar de lo ocurrido, se cree que mañana se reanudarán los trabajos en La España Industrial.

Se reanuda el trabajo.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Durante toda la mañana ha habido gran expectación por lo que podría ocurrir con motivo de reanudarse el trabajo en la mayoría de las fábricas, según habían ofrecido patronos y obreros.

La animación en las barriadas fabriles á la hora de llamar al trabajo ha sido mucha.

Grupos de obreros, hombres y mujeres, se han dirigido á las respectivas fábricas, con el almuerzo en su mayoría.

La vigilancia estaba encomendada á la Guardia Civil de á pie y montada, y á los guardias de Seguridad, y ha sido mayor que el sábado.

A la hora del almuerzo se había reanudado el trabajo sin incidentes de mayor cuantía en el 80 por 100 de las fábricas que existen en Barcelona y pueblos agregados.

Según datos oficiales, el número de fábricas que han trabajado ascienden á 235, con un total de 19.800 obreros.

De ser cierta esta estadística, que algunos ponen en duda, se habrá dejado de trabajar tan sólo en 43 fábricas, con 7.000 obreros.

Así y todo, hay algunas fábricas muy importantes, como la de Casa Ramorea, Batlló y otras, que no han trabajado por continuar las diferencias entre patronos y obreros acerca del horario.

En La España Industrial, de la barriada de Sans, se ha reanudado el trabajo.

Las obreras que votaron en contra de la jornada de sesenta y dos horas, han protestado, promoviendo una discusión acalorada.

Una Comisión de ellas fué al Gobierno á reclamar ante el Sr. Francos de lo que entienden es una transgresión del real decreto.

En el Gobierno.

El despacho del gobernador, durante la mañana, ha sido un jubileo de Comisiones, que han acudido en queja y en consulta, así de obreros como de patronos, pues resulta que á estas fechas son muchos los que aun no se han enterado por completo de las disposiciones del Gobierno, y al reanudar el trabajo unos exigen grandes mejoras y otros se niegan á aceptar en absoluto las disposiciones ministeriales.

Las fuerzas de la Comandancia de Artillería, que han custodiado algunas fábricas de las afueras, se han retirado.

Noticias de la provincia.

En Badalona se ha trabajado en siete fábricas.

En las demás poblaciones de la provincia se trabaja sin incidentes.

En el Centro obrero.

En el domicilio social de La Constanca ha durado la animación toda la mañana.

En la pizarra continuaba el aviso aconsejando á los obreros que reanudarán el trabajo.

La directiva ha estado reunida, estudiando los horarios propuestos por algunos patronos y las reclamaciones que recibe á cada momento de los obreros que han reanudado el trabajo.

Reunión de delegados.

La reunión de delegados de Sociedades textiles, que no se celebró ayer, se ha anunciado para mañana.

El gobernador ha adoptado algunas disposiciones para impedir que algunos elementos que se mezclan con los huelguistas puedan poner obstáculos á los que tienden á arreglar el conflicto, porque tiene la firme convicción de que no pertenecen á la industria textil unos, y otros, aunque huelguistas, sólo realizan labor perturbadora.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que las noticias de Barcelona eran satisfactorias.

Hoy han abierto la importante fábrica La España Industrial y 47 más.

En Tarrasa, Sabadell y otras poblaciones industriales la normalidad es perfecta, trabajando todas las fábricas. Sólo permanecen cerradas en Barcelona algunas pequeñas fábricas, en muy reducido número, que no han llegado á un acuerdo con los obreros respecto al horario y que esperan á la resolución de la Junta local de Reformas Sociales.

Ha quedado cumplido el programa y su aspiración de que en la presente semana se restableciese la normalidad. Puede asegurarse—añadió el Sr. Alba—que la situación es hoy normal.

FERIAS Y FIESTAS

En Pozuelo de Alarcón.

Las tradicionales fiestas de este saludable pueblo en honor de su Patrona, Nuestra Señora de la Consolación, se verificarán durante los próximos días 6, 7, 8 y 9 del actual.

Compónese el programa de los siguientes festejos:

Sábado 6.—Lujosamente colgada la iglesia, en ella se cantarán solemnes vísperas á Nuestra Señora.

A las ocho de la noche se rezará una magnífica Salve, exponiéndose á la vez á la vista de los fieles á la Patrona de este pueblo.

A las nueve de la noche se quemará una preciosa colección de fuegos artificiales.

A continuación bailes públicos, amenizados por la banda del Hospicio provincial, bajo la acertada dirección del inteligente maestro Pablo del Pozo.

Domingo 7.—Al amanecer, la banda de música recorrerá las principales calles, tocando diana.

A las diez de la mañana, función religiosa en la iglesia, dedicada á la Santísima Virgen, ejecutando un escogido repertorio una gran música de capilla.

Al anochecer se sacará en procesion á la imagen, cantándose motetes en la carrera.

Por tarde y noche, bailes públicos.

Lunes 8 y martes 9.—Dichos dos días, de diez á diez y media de la mañana, encierro del ganado, lidiándose en seguida seis novillos de puntas, y por las tardes, á las tres, nueva lidia y corridas de dos toros de muerte cada día, matando el lunes el diestro Algeteño y el martes el novillero Aragonés, con sus correspondientes cuadrillas.

Para comodidad del público, la Compañía del ferrocarril del Norte pondrá trenes con billetes de ida y vuelta.

ANDALUCIA

Don Natalio Rivas, en Orgiva.

GRANADA. (Domingo, noche.) A las tres de la tarde llegó á Orgiva D. Natalio Rivas. El pueblo le hizo un grandioso recibimiento.

Al entrar en el pueblo fué vitoreado. Las campanas fueron echadas á vuelo, mientras las músicas y los cohetes atronaban el espacio.

El pueblo estaba de gala para recibir á su representante en Corres. Todas las calles, engalanadas.

A las tres de la tarde comenzó la merienda que le ofrecieron los alpujarreños como testimonio de adhesión y afecto sinceros.

A la merienda asistieron 3.000 personas. El entusiasmo es indescribible.

Muerto por una vaca.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En una fin-

ca del término de Lora del Río asistía, juntamente con varios amigos, á un apartado de reses, el convecidísimo vecino del pueblo de Carmona, D. Antonio Cuesta Sánchez.

Fuó alcanzado por una vaca brava, que le zarandeó, causándole diferentes varetazos y una grave luxación en el hombro izquierdo.

Conducido el Sr. Cuesta á Sevilla, hoy ha fallecido en el hotel en que se hospedaba.

Mitin de dependientes.

Se ha celebrado un mitin al que han asistido los dependientes de comercio, los del gremio de peluqueros y representantes de otras Sociedades.

El acto tenía por objeto abogar por el cumplimiento de la ley del Descanso dominical.

Se ha telegrafado en tal sentido al ministro de la Gobernación.

Pablo Iglesias.

HUELVA. (Lunes, tarde.) Mañana, á las seis de la tarde, llegará el diputado socialista D. Pablo Iglesias, procedente de las minas de Riotinto.

A las ocho de la noche se celebrará un mitin en la Plaza de Toros.

Entre los socialistas reina gran entusiasmo. Hallazgo de un cadáver.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Esta mañana ha sido hallado en el puente del río San Pedro, cerca de Puerto de Santa María, el cadáver de Guillermo Benítez Ramos, natural de Cádiz, que venía en el estribo del tren de anoche.

El Sr. Gómez Aramburu.

En el expreso marchó á Madrid el gobernador civil interino y jefe de los liberales, don Juan Gómez Aramburu, para tratar de varias cuestiones políticas que motivan la ruptura de relaciones políticas con los conservadores gaditanos.

Teatro de la Gran Vía... Hoy Los corresponsales de la Guerra

ARAGON

De la ventana á la calle.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En el pueblo de Monrde se incendió una casa.

En una de las habitaciones se encontraba Ramona Morana, de sesenta y tres años de edad, que guardaba cama por encontrarse enferma.

Para librarse del fuego se arrojó por una ventana, matándose al caer á la calle.

Niño ahogado.

Benito Vidal, de nueve años de edad, ha perecido ahogado al bañarse en el río Ebro.

CASTILLA LA NUEVA

El cardenal Aguirre, mejora.

TOLEDO. (Lunes, mañana.) Continúa en el mismo estado el cardenal Aguirre. La fiebre se mantiene estacionaria. Las impresiones siguen siendo optimistas.

CASTILLA LA VIEJA

Liga del impuesto único.

HARO. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en el teatro Landa un banquete de georgistas de esta región para conmemorar el aniversario del nacimiento del autor de *Progreso y miseria*.

Han asistido 60 comensales.

Al final, numeroso público invadió las plateas y demás localidades.

El presidente de la Diputación, Sr. Martínez Lacuesta, que presidió el banquete, ha explicado la significación del acto.

Después han hecho uso de la palabra los señores Bescós, de Huesca; Marraco, de Zaragoza, y Carrasco, de Haro.

Finalmente, el Sr. García Vaquero ha dado una notable conferencia, explicando las doctrinas georgistas.

Con gran entusiasmo se ha constituido la sucursal riojana de la Liga española del impuesto único.

Las inscripciones son muchas.

El impuesto único.

HARO. (Lunes, mañana.) Los partidarios del impuesto único han celebrado en el teatro Landa su fiesta anual para conmemorar el natalicio de Henry George, autor de tan célebres teorías.

Al banquete concurrieron más de cien comensales de muchísimos pueblos de la Rioja.

También acuden los Sres. Bescós, Marraco, Gracia, Oro y Montestruc, por los georgistas de Aragón.

Se leyeron adhesiones de Treviana, Fuencaball, Pasajes, Bilbao, Madrid y otras poblaciones.

Brindaron los Sres. Lacuesta, Bescós, Marraco, Carrasco y otros, por la prosperidad de las ideas georgistas, que tanto desarrollo han adquirido en la cuenca del Ebro, única base del resurgimiento nacional, como pedestal justo y sól

El conferenciante fué objeto de calurosas ovaciones. Terminó el acto con la fundación de la su cursal riojana de la Liga Española para el impuesto único.

Muerte de un arcipreste. BURGOS. (Lunes, mañana.) Ha fallecido en Santander, donde se encontraba accidentalmente el arcipreste de esta Catedral don Luis Caro Quintanilla.

Sorteo de soldados. En breve se sortearán los soldados de Infantería de la región para completar 800 plazas en los batallones de Cuenca y Sicilia, que van á marchar á Marruecos.

Agua de Cabreiroá Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

GALICIA

El «Cap Finisterre».

VIGO. (Domingo, noche.) Procedente de Buenos Aires ha llegado á este puerto el vapor alemán Cap Finisterre, con 1.024 pasajeros.

Aquí desembarcaron 466. Durante la travesía volvió loco el pasajero español Constante Alvarez Bestelo, que se arrojó al mar, pereciendo ahogado.

El «Alfonso XIII».

CORUNA. (Domingo, noche.) Hoy, á las siete de la tarde, ha llegado á este puerto, sin novedad, el transatlántico Alfonso XIII, procedente de la Habana.

MURCIA

Inauguración de la feria.

MURCIA. (Lunes, tarde.) Se ha inaugurado la feria.

Las músicas recorren la población. Por la mañana se inauguró la Exposición de modelados de los alumnos de Bellas Artes.

Al acto han asistido las autoridades. Han llegado los aviadores Debator y Demazel, que tomarán parte en el concurso de aviación.

La ciudad está muy animada.

VALENCIA

La pesca del bot.

VALENCIA. (Lunes, madrugada.) A las doce de la noche han sido echadas al mar 56 parejas de barcos que se dedican á la pesca del bot.

Por tratarse de una costumbre típica, se habla reunido en los muelles un gran gentío. En el espigón, los demás pescadores han despedido á sus compañeros, deseándoles buena suerte.

Permanecerán en el mar todo el invierno, trayendo la pesca en envases.

Al salir las barcas han sido disparados multitud de cohetes y una gran traca.

No obstante la extraordinaria animación que hubo, ni el más leve incidente se ha registrado.

La escuadra inglesa del Mediterráneo.

ALICANTE. (Lunes, mañana.) Créese que dentro de breves días visitará este puerto la escuadra inglesa del Mediterráneo.

Esta se encuentra ahora fondeada en Gibraltar.

Una explosión.

CASTELLON. (Lunes, tarde.) Hallándose el hojalatero Angel Sánchez reparando una lámpara de carburo en una línea de D. José Gimeno se produjo una explosión, acompañada de un estampido formidable, que alarmó á los moradores de las fincas inmediatas.

Resultaron heridos el hojalatero, el aprendiz y la niña Nelita Nebor, sobrina del dueño de la finca.

Varios médicos fueron en automóviles al lugar del suceso para curar á los heridos, que, afortunadamente, no lo están de cuidado.

Gran incendio.

En el término de Chevar, durante una tormenta, un rayo incendió unos montes de propiedad particular.

Los vecinos realizaron grandes esfuerzos para extinguir el fuego.

Las pérdidas materiales son cuantiosas. No han ocurrido desgracias personales.

VASCONGADAS

Nuevo Círculo monárquico.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) En el pueblo de Portugalete se ha inaugurado con gran entusiasmo el Círculo monárquico, hallándose presentes y habiéndose adherido muchas personalidades.

Riña sangrienta.

Comunican del pueblo de Ortuella que por una disputa que se suscitó mientras jugaban al mus, riñeron Juan Guicúria y Francisco Aldana.

Este recibió tres puñaladas gravísimas. Después de herido arrebató el arma al agresor, hiriéndole también.

Fiesta conservadora en Zamudio.

BILBAO. (Domingo, noche.) Organizada por la Juventud conservadora de Vizcaya, se ha celebrado en Zamudio una fiesta para izar en los balcones de aquel Círculo conservador una nueva bandera española que ha regalado dicha Juventud.

Los expedicionarios se dirigieron al Círculo á los acordes de la marcha de Cádiz y con banderas desplegadas.

Desde los balcones del Círculo hicieron uso de la palabra el propagandista Sr. Cabanas y el presidente de la Juventud conservadora, D. Ramón Bergé, atacando á los nacionalistas.

Luego se izó en los balcones la nueva bandera á los acordes de la Marcha Real y entre aplausos y cohetes.

El regreso se efectuó sin el menor incidente.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 1.º de septiembre de 1863.

LEMBERG, 1.º Asegúrase que el cuerpo principal de insurrectos polacos ha conseguido ventajas cerca de Yandes.

BERLIN, 1.º Cartas de San Petersburgo anuncian que por un ukase se mandan incorporar 48 regimientos de reserva al Ejército activo.

El Príncipe Constantino ha asistido al Consejo, presidido por el Emperador, en el que se discutió la contestación á las Potencias.

El gran duque ha sido tratado con mucha amabilidad por el Emperador.

FRANCFORT, 1.º Los Príncipes y los ministros se han reunido ayer en varios Comités.

Hoy ha habido reunión general de Soberanos y voto final. Es probable la retirada del duque de Baden.

L'Europe cree que al Congreso de los Príncipes seguirán en Francfort conferencias entre los ministros, y después la votación al proyecto.

Los Príncipes dirigirán al Rey de Prusia una carta colectiva comunicando sus trabajos.

CRÓNICAS ARGENTINAS

Una fiesta de periodistas. — «Colombine» en Buenos Aires.

El más popular de los periódicos de Buenos Aires, el más difundido de los rotativos sábados que aquí se publican, La Razón, ha celebrado ayer una hermosa fiesta para inaugurar su nueva casa, fiesta altamente significativa, porque al servir de digna coronación á la obra de periodistas inteligentes, jóvenes y distinguidos, sirvió también para demostrar, por el número y la calidad de los concurrentes á esta, que Buenos Aires entero celebraba el triunfo de estos compañeros nuestros y á la vez hermanos de raza.

Lo ocurrido con La Razón es sencillamente maravilloso. Hace poco más de dos años, recién llegado yo á este país, era un periódico popular, de grandes alicios y de seguro porvenir. Acababa de adquirir su total propiedad su director, D. José A. Cortejarena, quien había llevado á la subdirección á un periodista laborioso é inteligentísimo, de carácter bondadoso como el que más y de grandes prestigios personales, el doctor Aquiles González Oliver.

De esa época data mi ingreso en La Razón, y por dicho motivo, pocos podrán dar fe como yo del gran avance logrado por ese diario.

En aquella Casa había una inteligencia febril, vibrante siempre, la del doctor Cortejarena, que concebía reformas en el periódico, mejoramiento de sus secciones, perfeccionamientos en la información y en todos los servicios, un pensamiento guiado por un afán incansable é insaciable, y una inteligencia reposada, tranquila, serena, la del doctor González Oliver, que iba realizándolo todo, coadyuvando á todo y obteniéndolo todo.

Junto á estos dos hombres jóvenes y entusiastas por su obra, que se completan, de los cuales uno parece ser la imaginación y el otro la conciencia personificadas en aquella casa, ha habido en todo momento un numeroso núcleo de muchachos que en ellos creían y que les secundaban con un esfuerzo lleno de entusiasmo por y para la obra común.

A La Razón acuden sus redactores, invierno y verano, á las siete y media de la mañana, cronométricamente, y desde esa hora hasta las nueve de la noche se trabaja con fiebre para alimentar las insaciables columnas del gran diario, diez ó doce páginas de lectura, á siete columnas por página, impresas en tipos seis y ocho.

En aquella Casa se labora constantemente, incansablemente, y en todo momento la escaleta es un hormiguero humano formado por los reporters que entran y salen, por los corredores de anuncios, por los ordenanzas del diario y por un sinnúmero de amigos de La Razón, que van seguros de ser acogidos con la cortesía que es allí norma primordial y característica.

Los dos últimos años han bastado al doctor Cortejarena para triplicar la tirada de La Razón y para montar su nueva casa, un soberbio edificio de seis pisos, situado en plena Avenida de Mayo, donde se aunan el buen gusto con la riqueza.

En los sótanos están las dos rotativas último modelo, que pueden tirar 35.000 ejemplares de 24 páginas por hora; la clichería y los restantes talleres auxiliares de la maquinaria.

A la vista del público trabajan los 16 linotipos de la Casa, en la planta baja, donde también se halla el despacho de la corrección y las platinas para confeccionar.

El piso principal tiene en primer término los salones de la Dirección, y á seguida los despachos de las distintas secciones del diario.

En otros pisos figuran las demás dependencias de la Casa, entre las cuales llama la atención la sala de esgrima, por la que á diario pasan todos los redactores de la Casa.

En el último piso están el archivo, en el cual figuran más de 25.000 fichas; los talleres de grabado, los de fotografía, el cuadro telefónico y la sala de dibujantes.

Con motivo de inaugurarse esa nueva instalación, allí estuvieron ayer tarde ministros, autoridades, personalidades de la banca, del comercio y de la industria, hombres de cien-

cia, literatos, artistas y casi todos los periodistas de Buenos Aires.

Al felicitar al doctor Cortejarena lo hice en nombre de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y al agradecerme el parabién que en nombre vuestro le daba, me encargó que os saludase de parte suya efusivamente.

ENRIQUE FERRE

Buenos Aires, 11 de agosto de 1913.

LA CONTRIBUCION DE LAS NACIONES

Todos han dado algo para el Palacio de la Paz Menos España.

LA HAYA. Los periódicos, que dedican largas columnas á la inauguración del Palacio de la Paz, dicen que todas las naciones han contribuido con algo al mismo.

Italia ha mandado mármoles maravillosos amarillos y blancos para las columnas y pilastras con capiteles del gran vestíbulo.

Francia, un fresco para la gran sala de Justicia y un tapiz de Gobelinos.

Inglaterra, las cuatro grandes vidrieras pintadas que adornan la gran sala de Justicia.

Alemania, la verja monumental de hierro forjado que cierra la entrada del parque.

Bélgica, la puerta de hierro forjado y bronce de la entrada principal, y tres pequeñas puertas de bronce para la sala de Pasos Perdidos.

Suecia y Noruega, bloques colosales de granito.

Dinamarca, una fuente de porcelana para el patio interior.

Suiza, el reloj de la gran torre.

Austria las lámparas en bronce y en cristal del vestíbulo.

Hungría, grandes vasos de ornamentación.

Rusia, un gran vaso de jaspe con ornamentaciones de bronce dorado.

Turquía y Rumania, riquísimos tapices.

Grecia, una reproducción del trono de Knossos.

Los Estados Unidos, un monumento dedicado á la glorificación de la Paz por el Derecho, que será colocado en la primera mecha de la gran escalera de honor.

Méjico ha enviado onix; Brasil, San Salvador y Haití, maderas preciosas; Argentina, una reproducción del Cristo de los Andes; China, grandes vasos de esmalte; Japón, maravillosas tapicerías de seda bordada para el salón del Consejo administrativo del Palacio.

Holanda ha contribuido con millón y medio á la compra del terreno; además ha regalado tres cuadros de Fernando Bol y tres vidrieras pintadas para la escalera de honor. Sus colonias han enviado maderas de teck.

El Palacio de la Paz ha sido construído con donativos de todos los pueblos civilizados.

Un diario holandés hace notar que España no ha enviado nada absolutamente.

COSAS FRANCESAS

Mujer condecorada.

PARIS. En la Alcaldía de San Rafael (Tolón) se ha celebrado una sencilla y emocionante ceremonia.

Ha sido impuesta la medalla de 1870 á la señorita Victoria Tarte, nacida en Charmes (Vosgos), que hizo evadirse, durante la guerra franco-prusiana, á 400 prisioneros franceses.

Fue seis veces herida por los prusianos. Asistieron al acto el general Gallieni y otras personalidades, que pronunciaron discursos.

Nesfarina; formando niños robustos, mañana hombres útiles, coopera á la regeneración física de España. Dr. Borobio, cat. Zaragoza.

UN YANQUI OBSTINADO

En busca de la ladrona

Es presa toda la banda.

PARIS. Un yanqui que había venido á París á divertirse, llamado Harry Frank Harper, de cuarenta y ocho años, domiciliado en Chicago, Avenida Kilmore, núm. 94, conoció una noche, en un music-hall de París, á una jovencita.

Tras cenar opíparamente, ambos se fueron á pasar la noche á un hotel amueblado de la Avenida de la Grande-Armée.

Al día siguiente, cuando despertó el yanqui, encontróse solo.

La jovencita se había ido en compañía de un pendientif de oro y de su cartera, que encerraba una suma de 400 francos.

El yanqui, furioso, decidió encontrar á la ladrona sin recurrir á la Policía.

Averiguó que ésta se llama Susana Lefevre, que es conocida por Zaza y que aspira á ser artista lírica.

Momentos después eran presos sus amantes respectivos, cuando iban á buscarlas al restaurant.

Uno de ellos, Poutier, llevaba el pendientif del yanqui.

Este lo recogió y volvióse á París, triunfante.

MISCELANEA

El boxeo, suprimido.

BRUSELAS. El Gobierno belga ha prohibido la celebración de matches de boxeo en todo el territorio del Reino.

En el preámbulo del decreto se dice que el boxeo es un espectáculo salvaje, repugnante é inhumano.

Cómo cobraba la pensión.

DRESDÉ. La muerte de un comandante de Infantería, de guarnición en Dresde, ha hecho que se descubra una estafa nada vulgar.

Dicho jefe había conseguido un documento oficial en el cual constaba que su madre, viuda de un coronel, vivía aún.

Con esa fe de vida todos los meses cobraba la pensión, alegando que su madre estaba imposibilitada de presentarse por hallarse enferma.

La verdad era que hacía muchos años que había muerto.

El expresado militar había estado cobrando en esa forma durante veinticinco años.

La cifra total de lo estafado á la Hacienda por ese procedimiento asciende á 150.000 francos.

Asunto misterioso.

HELSINGFORS. El público de esta ciudad se halla intrigado por la detención de un alto funcionario y de la cajera de la Sociedad alemana que tiene contratado el fluido eléctrico con el Ayuntamiento para el alumbrado municipal.

Dichas personas están acusadas de complicidad en un robo de más de 250.000 francos.

Añádese que se electuarán otras importantes detenciones, y que esto dará lugar á revelaciones sensacionales.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, taneos y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye el beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválidiz total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total é el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes.

AVISOS UTILES

GRAN PEÑA

Se abre concurso para los servicios de coches y automóviles de esta Sociedad, estando desde esta fecha las bases de aquél, á disposición de los concursantes, en Secretaría.

Las proposiciones se dirigirán al Sr. Director de Carruajes (Secretaría de la Gran Peña), en pliego lacrado, terminando su admisión el día 12 de octubre próximo, á las doce de la noche.

V.º B.º Madrid 1.º Septiembre 1913. El Presidente, El Director del Servicio, Marqués de Portago, Vicente Zalduo.

tes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

- Madrid. 18 pesetas.
Provincias y Portugal. . . 20 »
Unión Postal. 36 »
América y Oceanía. . . . 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

ESTADO DEL TIEMPO

Las temperaturas más elevadas no rebasan en la Península de los 30 grados á la sombra.

Las lluvias son hoy más copiosas y extensa la zona á ellas sometida, y el mar sigue tranquilo, lo mismo que el ambiente.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALS, Tempera. máx., Tempera. mín., and Lluvia en milis. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cádiz, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avilés, Guadalupe, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados. En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

INGLATERRA LONDRES Hechester Mansions Hotel. Situación céntrica. — Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor.

FRANCIA PARIS Adelphi-Hotel, 4, rue Taibout, Bd. des Italiens. Pleno centro. Ascensor. Tel. Hora eléctrica. Lavabo con grifo.

HENDAYA Grand Hotel Eskualduna. 125 habitaciones. 75 cuartos de baño privados, de todo primer orden. Precios convencionales para familias. Garaje. J. Flacgel, director.

SUIZA GINEBRA HOTEL DES BERGES. Buen hotel, de primer orden. Frente á la isla Rousseau y al monte Blanco. «Confort» moderno. Garage.

LUCERNA Grand Hotel de l'Europe. Hotel de primer orden para familias, con parque á orillas del lago. Precios moderados. Habitaciones con baño y tocador. Rich. Matzig, propietario.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de septiembre de 1863.

Han llegado estos últimos días a Madrid muchas personas importantes del partido progresista, entre ellas los Sres. Olózaga, Prim, Sagasta, Figuerola, Peris y Valero, Alvarez (D. Cirilo), Zorrilla (D. Manuel), general La Torre, Huelbes, Montemar (director de *Las Novedades*), Vera, Gómez de la Serna (don Pedro), y se espera de un día a otro a los señores Madoz, Cantero, Roda (D. Miguel), Montesino, González de la Vega, Olaneta y otros que pertenecen al Senado ó han pertenecido a la minoría progresista del último Congreso.

Dice anoche, en su última hora, *El Eco del País*:
«Los rumores de crisis continúan. La salida del Sr. Vaamonde y su reemplazo por el Sr. Alonso Martínez, como transacción con el partido progresista, indicada por el Sr. Ríos Rosas, es lo que consideran más posible los noticiosos, no faltando quien presuma que lo más probable es la salida de todo el Ministerio, y su reemplazo por otro también de transacción, que, con los elementos actuales, pero retirando la circular, lleve á cabo las elecciones.»

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 2 de septiembre de 1913.

Sale el Sol á las 5,42.

Se pone á las 18,47.

Sale la Luna á las 7,33.

Se pone á las 19,38.

SANTORAL.—Santos Esteban I, Rey de Hungría, y Justo, confesores; Santos Antón, Felipe, Concoradio y Teodoro, mártires, y Santos Máxima y Calixta, mártires.

SANTOS ZENON y compañeros mártires.—El Emperador Juliano el Apóstata, hallándose en Nicomedia, mandó comparecer á Zenón, que poseía todas las grandes virtudes del Cristianismo.

Dijole éste que tenía dos hijos que como él profesaban la doctrina de Jesucristo, y Juliano mandó que viniesen también á su tribunal.

Viendo el Emperador que continuaban firmes en su fe, los puso á disposición de un tal Constancio, para que los castigara severamente.

Los tres santos permanecieron largo tiempo en la cárcel, soportando duras privaciones, saliendo después á sufrir una nueva serie de tormentos cuya relación estrechete.

Por último, fallecieron el día 2 de septiembre.

Para bills y estrefimiento, nada como el **AGUA DE CESTONA**

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto aprobando el proyecto de construcción de un edificio destinado á escuelas graduadas de niños y niñas y de párvulos en Madrid, que se denominará grupo escolar del Príncipe de Asturias.

—Real orden resolviendo el expediente incoado á virtud de instancia de D. Eloy Diez Montoya, catedrático de la Escuela Superior de Comercio de Santander, en solicitud de mejora de puesto en el escalafón de catedráticos.

—Otra ídem ídem incoando á virtud de instancia de D. José María Núñez Jover, catedrático numerario de la Escuela Superior de Comercio de Palma de Mallorca, en solicitud de varias rectificaciones en el escalafón de catedráticos.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo que por la Sección tercera de la Escuela Central de Tiro se abra un concurso al objeto de adoptar un modelo de gemelos para uso de los oficiales, suboficiales y brigadas.

HACIENDA.—Real orden declarando que el término medio del cambio de francos en el mes de agosto próximo pasado ha sido de 7,72 por 100.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se publique en el periódico *Gaceta Oficial* la relación de los servicios prestados por la Guardia Civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de julio del corriente año.

—Otra aprobando el contador de electricidad de corriente continua bifilar, tipo HMA, sistema Aron.

—Otra (rectificada) anunciando concurso para proveer el cargo de verificador de contadores eléctricos de la provincia de Orense.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia.*—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por el abogado del Estado contra una nota del registrador de la propiedad de Getafe denegando la inscripción de varias fincas.

Hacienda.—Relación de los expedientes relativos á pensiones de Montepío resueltos en sentido negativo.

—Resultado de la subasta para la adquisición y amortización de Deuda del Tesoro procedente del personal.

Gobernación.—Nombramientos de contadores de fondos de Ayuntamientos.

—Anunciando la existencia del cólera en el pueblo de Polanok, de la provincia de Temes, y en el de Carog, situado sobre el río Theiss, afluente al Danubio, en la provincia de Baes-Bodrog.

—Dejando sin efecto la circular de este Centro, fecha 27 de julio del año actual, re-

lativa á la existencia del cólera en Temes-Sziged.

—Ídem ídem, fecha 29 de julio del corriente año, relativa á la existencia de casos de peste en Massaua.

Instrucción pública.—Nombrando á D. Enrique Noguera Coronas, catedrático numerario de Enfermedades de la infancia y su clínica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca.

—Citando á los representantes é interesados en los beneficios de la Fundación Clemente Martínez, instituida por doña Ernestina Mansilla en la villa de Ribadeo (Lugo).

EJEMPLOS DE FUERA

La enseñanza en el Japón

III

En el artículo anterior hablamos, al final, de las llamadas *Universidades*, no del Gobierno. Pues bien; de éstas es la más principal la de Waseda, levantada en el barrio del mismo nombre, en la capital del Imperio, en 1882 por el conde Okuma, jefe del partido progresista, y uno de los hombres de más estimación del Emperador, porque, en unión del que fué Príncipe Ito, influyó más en el establecimiento de las Cortes y en todo el progreso de aquella floreciente nacionalidad.

Retirado Okuma de la política, desde 1889, en que le amputaron una pierna de resultados de una bomba que le arrojaron cuando desempeñaba el ministerio de Estado, dedica en la actualidad todas sus energías y todos sus talentos á la educación de la juventud. También ha publicado un libro titulado *Kokumin tokuhon*, ó sea «lectura popular».

Este libro, según dice una revista católica, más bien que una obra clásica para uso de las escuelas es un manual de uso común; lo que se podría llamar con propiedad un vademécum del ciudadano y patriota japonés, cuyo objeto primordial el propio autor lo dice de este modo: «La raza japonesa está llamada á desempeñar una gran misión. Ella debe probar al mundo que no es el color de la cara lo que diferencia á los hombres, sino sus virtudes y cualidades personales. Conviene, pues, dar á nuestra raza una educación tan delicada, que algún día pueda compararse á cualquier pueblo, sin que sea inferior á ninguno.» Y así los ideales que alimentan ahora á los japoneses, sin distinción, los derivan directamente de dos abundantes fuentes, á saber: la religión y la patria. La patria, suelo sagrado donde habitaron y residen ahora los dioses y el culto á su Emperador, en el cual dicen encarnan las divinidades antiguas, como los progenitores en sus descendientes; y en tal sentir, la educación de los japoneses es religiosa esencialmente, sin que jamás intenten secularizarla ni rebajarla.

Todos los capítulos de este interesante libro están encabezados con un verso del Emperador ó de la Emperatriz, tales, verbigracia, como éstos: «Meditando los antiguos ejemplos de los dioses, es como debo yo gobernar este Imperio renovado.» «Mi deseo es que las nuevas leyes no deroguen las antiguas de la época de los dioses.» «Los más remotos confines de mis provincias, donde no llega la influencia de mi corazón, son los dioses quien los guardan.» «Ciudadanos del país donde tantas veces han combatido los dioses con el arco y con la flecha, no deis cabida en vuestro corazón á la molición, aun en tiempo de paz», etc.

En uno de sus capítulos, al tratar de la ida á allí de los europeos en el siglo XVI, «parece que continúa llevando el agua á su molino». En él ensalza por los cielos el alma grande del Emperador Ieyaser, diciendo que, «aun cuando los extranjeros iban con intenciones perversas, él los recibía con generoso corazón».

Otra de las Universidades libres que gozan de gran fama es la de «Meijidaigakko», de la época del Meji, fundada á los cuatro años de la misma, ó sea unos treinta y cuatro años. Tiene en la actualidad 4.000 alumnos, y dispone de una obra de filantropía, de la que pueden reportar no poca utilidad los que aman el estudio y, por carecer de recursos, se encuentran incapacitados para poder cursar estudios superiores.

Esta obra, de la que algo parecido se ha querido hacer ó se hace en una populosa capital levantina nuestra, consiste ó estra en una revista que sale á luz dos veces por mes, en la que se estampan las explicaciones que hacen en sus cátedras los respectivos catedráticos sobre las distintas materias de su curso. Y así, el individuo, que con esta lección adquiere los conocimientos necesarios y puede afrontar un examen de ellos, sin que se tenga que mover de casa ni gastar céntimo alguno, envía por el correo al rector su solicitud, pidiéndole la tesis que le hayan de señalar; emite su examen por escrito, y si le aprueban, continúa su carrera, y terminada la cual, obtiene un certificado de su aprobación. Certificado que le da carácter de competencia y de aptitud para llegar á desempeñar ciertos cargos, con preferencia á otros individuos de menos ilustración.

La tirada de esta revista es de 100.000 ejemplares.

Nueve escuelas ó establecimientos docentes de esta clase están en manos de los *bonzos*, y se dedican casi exclusivamente á formar jóvenes aptos para algún día desempeñar los oficios diversos y las diferentes dignidades de sus jerarquías sacerdotales ó religiosas.

Las matriculas en las Universidades cuestan por año de 30 á 40 yens, cuyo yen, como es sabido, equivale á dos y medio francos (75 á 100 francos).

Los honorarios, ó asignación ó sueldo, que tiene señalado el rector de la Universidad imperial son 6.000 yens (15.000 francos), y los de los catedráticos varían de 1.000 á 2.500 yens.

M. DE O.

Para el ministro de Instrucción pública

Olvido inconcebible.

Por orden de la suprimida Dirección general de Instrucción pública de 28 de octubre de 1862, se dispuso que los regentes de las Escuelas prácticas agregadas á las Normales dieran las enseñanzas de Ortología y Caligrafía á los alumnos maestros.

Para remunerar este servicio extraordinario, unas Diputaciones consignaron fondos en sus presupuestos, y otras no lo hicieron hasta que la real orden de 23 de noviembre de 1896 ordenó terminantemente que todas las Diputaciones abonasen á los regentes de las Escuelas prácticas la gratificación anual de 500 pesetas, en concepto de profesores de Caligrafía de las Normales respectivas.

Modificados la organización y régimen de estos últimos centros por los reales decretos de 17 de agosto de 1901, 24 de septiembre de 1903 y real orden de 28 de este último mes, se dispuso que en aquellas poblaciones donde existieran Escuelas Normales Superiores fueran los profesores de Caligrafía de los Institutos y no los regentes los encargados de esta asignatura en dichas Escuelas, ordenándose, además, por real orden de 23 de octubre del citado 1903, que en los Institutos donde continúan incorporados los estudios del Magisterio elemental (es decir, allí donde no existan Normales) se encargue el maestro regente de la enseñanza del primer curso de Gramática Castellana, con ejercicios de lectura y escritura.

Resultado de lo expuesto que en las poblaciones donde existen Normales Superiores, los regentes no prestan ningún servicio extraordinario en tales centros, limitándose á dirigir é inspeccionar las prácticas de la enseñanza, que es la función privativa de su cargo. En cambio los profesores de Caligrafía de los Institutos vienen desempeñando gratuitamente en ambas Normales las clases de su asignatura.

Y como las gratificaciones que los regentes disfrutan las obtienen en concepto de profesores de caligrafía de las Escuelas Normales (real orden de 23 de noviembre de 1896), se da el caso anómalo de que unos funcionarios perciban la remuneración señalada al trabajo prestado por otros, circunstancia que consideramos en abierta pugna con los más rudimentarios principios de equidad y derecho.

Por otra parte, la real orden de 28 de noviembre de 1911, confirmatoria de la vigencia de los artículos 25 y 32 del real decreto de 17 de agosto de 1901 y del párrafo 5.º de la real orden de 28 de septiembre de 1903, declara que por razones de índole económica no han podido volver á confiarse ciertas enseñanzas á personal propio de las Escuelas Normales, y que en tanto que el servicio no se organice de otra manera, dando verdadera independencia á las Normales y dotándolas del aludido personal propio, dichas enseñanzas tienen que prestarse por los profesores de los Institutos, sin poder delegar en ninguna otra persona.

Mas al dictarse la reseñada real orden no se ha tenido en cuenta que, por lo que hace á la asignatura de Caligrafía, existe actualmente afecto á las Escuelas Normales el mismo personal propio que durante treinta y seis años (desde 1862 hasta 1898) estuvo encargado de tal enseñanza, cuyo personal sigue percibiendo, á pesar de haber sido relevado de su antigua obligación, las gratificaciones que para retribuir dicho servicio le fueron otorgadas por real orden de 23 de noviembre de 1896.

Por último, suprimidos los derechos de examen en las Normales, sin que esta reforma haya beneficiado en nada á los profesores de Caligrafía, como tampoco los benefició la reforma de sueldos del personal de Institutos, sería de desear que el señor ministro de Instrucción pública ordenase á las Diputaciones provinciales que abonasen á los citados profesores las gratificaciones que injustamente vienen percibiendo los regentes, á fin de que no se dé el caso bochornoso de que—y permitamos la frase, bien expresiva, aunque algo burda, el señor ministro—unos fumen y otros escupan.

Y si no se quiere reconocer á los profesores de Caligrafía el derecho á percibir esas gratificaciones, que se encarguen de nuevo los regentes de la enseñanza de esa asignatura en las Normales.

Es lo menos, señor ministro, que puede pedirse.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

La Guardia Civil

Casos de viruela.

En el cuartel de la Guardia Civil de la comandancia del Sur se han presentado cinco casos de viruela, todos en niños hijos de guardias.

Se han tomado cuantas medidas aconseja la higiene y se ha aislado á los enfermos, colocándolos en la sala de armas.

El personal del Laboratorio municipal ha practicado la desinfección de los locales que ocuparon los enfermos.

Un incendio importante.

Anoche comunicó al director general de Seguridad la Guardia Civil de Fuentidueña de Tajo que en la casa posada de dicho pueblo, de la que es propietario el vecino Valentín del Saz París, habíase declarado un incendio, que se propagó á tres casas contiguas, propiedad de Víctor Pérez, León Martínez Parra y Lucio Cambrero, cuyas casas sufrieron desperfectos de mucha importancia.

Percieron abrasadas 25 ovejas, y milagrosamente no hubo desgracias personales.

Siete horas duraron los trabajos para la extinción del incendio, que se consiguió gracias á los esfuerzos de la Guardia Civil, con la cooperación de gran parte de aquel vecindario.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro pasan de veinte mil pesetas.

LOS LUNES DEL TURISMO

La Exposición Internacional de Londres en 1914.

En mayo del año próximo será inaugurada en el centro de Londres, en Earl's Court, una Exposición internacional de turismo.

El suceso vale la pena de que se le señale á la atención de cuantos se interesan por el turismo y por las industrias con él relacionadas.

Los organizadores se proponen como fin, no solamente propagar más todavía los viajes y los deportes, sino también dar una orientación racional al turismo y á las industrias turísticas.

La Exposición, en suma, hará conocer al público inglés y á los turistas del mundo entero que afluyen á Londres de mayo á noviembre todos los años, países hasta ahora poco ó mal conocidos.

Será, ciertamente, un certamen muy útil para las regiones y naciones que quieren atraer hacia ellas el mayor número posible de turistas.

Londres es hoy, y será mucho tiempo aún, la población de donde parte con rumbo á las cuatro partes del mundo mayor número de turistas.

No se podrá, pues, escoger ciudad mejor para una manifestación de ese género.

La organización ofrece todas las garantías deseables. El Comité que la ha tomado á su cargo está compuesto por altas personalidades inglesas, entre las que figuran el Lord Chief de la Justicia, miembros de la Cámara de los Lores y de la Cámara de los Comunes, directores de grandes diarios, presidentes de grandes Asociaciones deportivas, artistas, médicos, etc.

La Exposición dividirse en diez Secciones. He aquí su nomenclatura:

I. Los paisajes más bellos y las poblaciones más célebres. Panoramas. Centros de Turismo. Películas cinematográficas representando costumbres y deportes nacionales y regionales. Conferencias sobre las bellezas, aspectos característicos y desarrollo de los países representados.

II. Estaciones balnearias y termales. Reproducciones de establecimientos. Conferencias sobre las instalaciones. Estadísticas.

III. Deportes. Los diferentes deportes ingleses y extranjeros. Vistas de países á propósito para los deportes de invierno y de estío. Conferencias sobre deportes. Festivales deportivos y concursos.

IV. Transportes. Desarrollo de la locomoción. Nuevos modelos de vagones y de barcos. Nuevas invenciones. Concursos con premios sobre los grandes problemas del transporte por tierra y por mar. Las grandes líneas continentales. Conferencias y proyecciones acerca de ellas.

V. Automovilismo: Las grandes rutas europeas. La regularización de la circulación.

VI. Hoteles. Los grandes hoteles europeos. Modelos de instalaciones interiores. El Palacio eléctrico. Modelos de cocinas.

VII. Industria hotelera. Exposición de instalación de hoteles. Inventos para mejorar la higiene y para perfeccionar el alumbrado y la calefacción.

VIII. Dirección de hoteles. Representación de hoteles europeos. Distribución de la propaganda. Informes y recepciones de órdenes.

IX. Oficinas de viajes. Informes. Distribución de prospectos y demás elementos de propaganda. Propaganda de los Sindicatos de Iniciativa y de las Asociaciones de Turismo. Billetes de viajes.

X. Atracciones. Escenas de la vida popular. Los *folklores* nacionales. Juegos gimnásticos. Bailes nacionales. Fiestas nacionales. Bazares.

leyendo el anterior programa, se comprenderá fácilmente que España podría sacar un doble partido de este certamen del Turismo mundial.

Primeramente podría aprovecharlo para demostrar que la pintoresca mas poco confortable posada ha cedido su plaza á los hoteles modernos; que el país está jalonado por grandes líneas de ferrocarriles que permiten viajar cómodamente y con tanta rapidez como lo permite la orografía del suelo; que al lado de grandes ciudades á la moda europea perduran viejas poblaciones características que conservan vestigios de antiguos esplendores, recuerdos gloriosos de un valor artístico incalculable; que España es el país donde el turista halla más variedad en los paisajes, las costumbres, las vestimentas, de tal modo, que el interés no decrece jamás cuando se le recorre.

Y, por otra parte, cuantos se interesan aquí por los problemas que suscita la organización del Turismo tendrán ocasión de darse cuenta, cómodamente, de lo que hacen en otros países para atraer á los turistas y retenerlos.

Felizmente, todo esto será fácil, porque, gracias á las gestiones del comisario real de Turismo, marqués de la Vega Inclán, España concurrirá oficialmente á la Exposición de Londres y procurará no desaprovechar el medio que se le presenta para propagar sus bellezas y excitar á los turistas á visitarla.

Es interesante seguir esta información y averiguar la parte que tomarán en la Exposición otros países, y estudiar cómo dicho certamen podrá servir al desarrollo del Turismo en España.

Este será el objeto de otro artículo.

LEON ROLLIN.

SUGESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPITAL

Doctores Mazón y Capdevila.
En la calle del Salitre, y por cuestiones de vecindad, regañaron Pilar Gumaray y Teresa Llorente.

—Amparo Galorbe fué curada de erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo, que, según manifestó, se las había causado su esposo, que acostumbra á pegarla con demasiada frecuencia.

—En la Ronda de Valencia se cayó, casualmente, Juan Antonio Morales, de nueve años, causándose una herida de bastante extensión en la ceja izquierda.

CHAMBERI

Doctores Moraleda y Ortiz.
A consecuencia de una caída casual en la calle de Santa Engracia, se produjo lesiones en la cara Jenara Oliva, de doce años.

—Trabajando en las obras de la Escuela de Minas, el albañil Joaquín Ortega Aguado se causó heridas de pronóstico reservado.

CENTRO

Doctores Leyda y Montenegro.
Valentín Recote, de veintidós años, sombrero de oficio, fué agredido en la calle de las Infantas por un sujeto llamado Antonio, que le causó heridas en la cara y cabeza.

—En la calle de Atocha se cayó, al apearse de un tranvía en marcha, José Salazar Penón, de sesenta años, dislocándose el pie izquierdo.

CONGRESO

Doctores Aldaya y Merino.
Trabajando en la imprenta de *El Mundo*, se ocasionó heridas leves, salvo accidentes, el obrero mozo de máquinas Clodoaldo García Castillo, de treinta y cuatro años.

—En el paseo de Alfonso XIII, dos desconocidos, que se dieron á la fuga, agredieron á Manuel Rodríguez García, albañil, causándole distintas erosiones y contusiones.

Desacato y agresión.

En el Retiro varios jovencuelos, entre los que figuraba Segundo Hernández Benítez, de diez y ocho años, mecánico de oficio, decidieron meterse en los macizos de flores, sin duda con el solo objeto de hacer todo el daño posible.

El guarda núm. 59, Pedro Sanz, les llamó la atención; pero los ineducados mozalbetes, lejos de obedecer, le emprendieron á pedradas contra él.

Llamó el guarda á otros compañeros, y entonces huyeron los agresores; pero Segundo fué detenido.

Y al ser conducido á la Comisaría, agredió al guarda Pedro, intentando quitarle la bandolera.

Desde la Comisaría pasó el detenido al Juzgado de guardia.

Aficiones policíacas.

Amador Ceferino Alcalde, de treinta y siete años, quedóse anoche dormido en el quicio de un portal de la calle de la Beneficencia.

Cuando despertó le habían robado una cartera, que contenía 25 pesetas, y el reloj.

Decidido Amador á descubrir los autores del robo de que había sido víctima, ideó un original procedimiento.

Marchó anoche al mismo sitio y fingió quedarse dormido.

Al poco rato llegó un muchacho de unos diez y nueve años y empezó á registrarle los bolsillos.

El dormido le propinó unos cuantos costorrones, y el raterillo echó á correr; pero seguido por Amador, fué detenido y conducido á la Comisaría del distrito.

Accidente de trabajo.

Manuel García Moreno, carpintero, se cayó de una escalera en las obras de la casa de los marqueses de Amboage, en la plaza de las Cortes, causándose heridas de importancia en la cabeza.

Amenazas de muerte.

Santiago Menéndez Ordóñez, repartidor de vino, denunció que un sujeto llamado Justo le perseguía, amenazándole de muerte.

Ayer le intentó agredir con una navaja. Justo ha sido detenido.

Caída desgraciada.

Doña Rafaela Torriobano se cayó en su domicilio, Embajadores, 14, fracturándose la pierna izquierda.

Una riña.

José Samper Ferrer y Valentín Tejero Ruiz, mozos de cuerda en la estación del Norte, regañaron anoche, acometiéndose navaja en mano.

José llevó la peor parte, pues resultó con dos heridas de pronóstico reservado en el muslo izquierdo.

El agresor, que también presentaba heridas leves, fué detenido.

Un sujeto llamado Vicente Hernández, que intentó separarles, fué mordido en un brazo por uno de los furiosos contendientes.

Los tres fueron curados en el Gabinete médico de la estación.

Pocero herido.

Trabajando en un pozo de la calle de Cristóbal Bordini, el pocero Isidro Ruiz se cayó de la escalera de mano, cayendo al fondo del pozo.

Milagrosamente, sólo sufrió lesiones leves. Otro pocero, que cayó también con él, resultó ileso.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

El ministro de Instrucción pública ha tenido conocimiento de que en la disposición testamentaria dispuesta por el difunto diputado provincial Sr. Baños, se consigna la suma de 400.000 pesetas para la creación de escuelas en Madrid.

El Sr. Ruiz Jiménez, después de lamentar mucho el fallecimiento de quien en vida fué su cariñoso amigo, se propone, después de enterarse bien de los términos legales de la donación, dedicar dicha suma, á ser posible, á la construcción de unos nuevos Jardines de la Infancia en la parte Sur de Madrid.

Se dispone la conversión en escuelas graduadas de dos escuelas unitarias, una de niños y otra de niñas de Alfaro (Logroño); otras dos de Segovia y Santo Domingo de la Calzada (Logroño).

Ha sido desestimada la petición de don Santiago López Tamayo, maestro que fué de Madrid, de que se deje sin efecto su jubilación.

Se autoriza para ampliar estudios á doña María del Carmen Pérez, maestra de Alhambra (Ciudad Real), y á doña Carmen Santolarío, de Almedro (Cuenca).

Se admite renuncia presentada por don José Rubio, de la escuela de Bilbao, obtenida por concurso de traslado.

Disponiendo que las dos graduadas de Villacarrillo (Jaén), consten de seis secciones, y las de Valdepeñas de cuatro.

Continúa en su actual situación de sustituida doña Pabla Pérez, maestra de Sena.

Disponiendo sean satisfechos por el Estado los gastos ocasionados por el establecimiento de dos escuelas graduadas en Cadalso de los Vidrios, en esta provincia.

Se nombran, por permuta, á D. Emilio Pastor, maestro de Alcira, y á D. Vicente Artero, de Bienservida (Albacete).

Escuelas Normales. Han sido nombrados auxiliares provisionales de las Normales de Maestros de Lérida, Cuenca y Valencia, D. Luciano Rodríguez Requena, D. José García Jiménez y D. José María Pallardó, respectivamente, y de las Normales de Maestras de Logroño y Murcia, doña Felisa Vidaurreta y doña Milagros Rubio.

Se nombran profesores provisionales de Música de las Normales de Maestros de Lérida y Cuenca, y de las de Maestras de Lérida y Murcia, á D. Julián Carbonell, D. Rufo Fernández Martínez, doña Elena Pamias y á doña Amparo Iglesias, respectivamente.

Se nombra auxiliar numerario de la sección de Ciencias de la Normal Superior de Maestros de Badajoz á D. Francisco Romero Carrasco.

Ha sido desestimada instancia de don Alfredo Jara, que pide plaza, sin derecho á beca, de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

Se nombran á doña Emilia Torres y á doña Margarita Estelrich auxiliares con carácter provisional de la Normal de Maestras de Baleares.

Por permuta han sido nombradas: doña Rosario Fondevila, profesora de la Sección de Ciencias de la Normal de Pontevedra, y doña Rafaela Salvador para igual cargo de la de Sevilla.

Titulos.

Han sido expedidos los siguientes títulos de maestros y remitidos á los rectorados que á continuación se expresan:

Barcelona.—Doña Ana Riader, D. Juan Rovirosa y D. José Carreté.

Granada.—D. Antonio Carralero, D. Francisco López, D. Valentín Rige, D. Francisco Viñuelas, D. Maximino Pintos, D. Miguel Rodríguez y D. Francisco Torrealba.

Oviedo.—D. Francisco Cardenal, D. Antonio Requero, D. Antonio Pérez, D. Juan Canal, D. Angel Martínez, D. Francisco Alonso, D. José Pelegrín y D. Manuel Rubio.

Zaragoza.—D. Simón Juan, D. Manuel Gregorio, D. Alpricio de Pinedo, doña María Josefa Juana Iribarren, D. Juan Santos de la Orden y doña Encarnación Huete.

Santiago.—Doña Carmen Freire.

Valencia.—Doña Carmen Ribas, doña Ca-

talina Llabrés, doña María del Carmen Crespo, D. Pedro Martínez, D. Joaquín Alegre, D. José María Villanueva, D. Julián Gregorio García, D. Esteban Ruipérez y doña Rosa Llacer.

Valladolid.—D. Angel Arriaga, D. Valeriano Alcalde, D. Cándido Herrero, D. Andrés Vázquez, D. Cipriano Rodríguez, don Conrado Alonso, doña María del Pilar Ramos, doña Julia Nieto, doña Felipa Aurora Ruiz, D. Mariano Salamanca y D. Nicolás del Amo.

Sevilla.—Doña María de los Desamparados Macarró, D. Celestino Cabrera, doña Isabel Alvarado, D. Lorenzo Hernández, D. Agustín Rivera, D. Luciano Vicent, D. Domingo García, D. Manuel Gálvez y D. Teófilo Urbano.

Central.—Doña Emiliana López Brea. Salamanca.—Doña Eugenia Martín, D. José Pinto, doña María de la Encarnación Llorente y D. Sebastián Martín.

GUERRA Y MARINA

ASUNTOS DE MARINA

Jefe del «detall».

Se ha dispuesto que el comandante de Infantería de Marina D. Andrés Ruiz Mateos pase destinado como jefe del «detall» del segundo batallón del primer regimiento.

Jefe de Negociado.

Destinóse como jefe del segundo Negociado de la Jefatura de Servicios de Infantería de Marina al teniente coronel D. León Serrano.

Destinos.

Nombróse para pasar destinado, «Por almacén», al primer batallón del regimiento expedicionario al capitán D. Francisco Pereira.

Idem al mismo batallón al primer teniente D. Alfonso García Anillo.

Idem al segundo batallón del mismo regimiento al segundo teniente D. Tomás Luaces.

Licencia.

Concedióse licencia para asuntos propios al capitán de Infantería de Marina D. José de la Guardia.

Agregado.

Se agregó á la jurisdicción de Marina en la corte al capitán de la escala de reserva D. Angel Robles.

Auxiliar de semáforos.

Se concedió licencia al auxiliar de semáforos D. Antonio Pozo.

Movimiento de buques.

Salió de Huelva el torpedero núm. 42, regresando después.

Zarpó de Tenerife el crucero alemán «Vintetas».

Entró en Rosas el cañonero «Marqués de la Victoria», saliendo nuevamente y fondeando en San Felú de Guixols.

Fondeó en Marín el cañonero «Doña María de Molinas».

Anclaron en Ceuta los vapores «Vicente Ferrer» y «Cabañal», conduciendo dos compañías de Ingenieros.

Salió de Cádiz el transporte «Almirante Lobo».

Fondeó en Arcila el cañonero «Laya».

Nuevo tratamiento de las enfermedades del corazón, por el CARDIODINAMO, del doctor Subirá.

Buzón público

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: Como industriales y vecinos de la Carrera de San Jerónimo y calles del Prado y de Peligros, suplicamos haga llegar por conducto de su periódico á quien correspondiera lo bien que veríamos el que los agentes y guardias, con un poco más de celo, evitaran el que á todas horas de la mañana, tarde y noche, se vieran estas vías, como se ven, invadidas de mujeres de vida alegre y que acuden aquí al abrigo del sinnúmero de aspirantes á fenómeno, que parece han echado raíces en las Cuatro Calles y calle de Sevilla, y de las casas de mal vivir que existen en sitios tan céntricos como son las calles de Echegaray, Ventura de la Vega, Aduana y Jardines, que han vuelto á establecerse des-

pués que las suprimió el nunca bastante deseado D. Juan de la Cierva.

Con esto y con el no poder dormir, porque no hay quien imponga silencio á los trasnochadores, es una delicia el vivir en el centro de Madrid, donde tan caros se pagan los alquileres.

Muchas gracias, por si se digna publicar esta queja, de Varios suscriptores.

NUESTROS VIAJES

Una semana en París

Salida de Madrid, el 8 de septiembre.

Regreso á Madrid, el 18 de septiembre.

El día 8 de septiembre saldrá de Madrid nuestra GRAN EXCURSION DE OTONO A PARIS; los que tomen parte en ella visitarán detalladamente la admirable capital de Francia, con buenos guías-intérpretes y en cómodos automóviles. Harán además, también en auto, las clásicas excursiones á Versailles y á Fontainebleau.

PRECIOS DESDE MADRID:

Primera clase... 450 pts.

Segunda clase... 380

PRECIOS DESDE HENDAYA:

Primera clase... 375 pts.

Segunda clase... 305

Paris-Bruselas-Amberes Gante - Ostende - Londres

Salida de Madrid, el 8 de septiembre.

Regreso á Madrid, el 29 de septiembre.

Los que se incorporen á esta excursión visitarán París al mismo tiempo que los que tomen parte en la otra. Luego se dirigirán á Bruselas, Amberes, Gante (Exposición Universal), Ostende y Londres, que verán con arreglo á un programa que les permitirá admirar todo lo más notable.

PRECIOS DESDE MADRID:

Primera clase... 390 pts.

Segunda clase... 780

PRECIOS DESDE HENDAYA:

Primera clase... 310 pts.

Segunda clase... 705

SEGUNDA CLASE

Los viajeros de segunda clase viajarán en España en primera clase y en el extranjero en segunda, y serán alojados en muy buenos hoteles, distintos de los designados para los viajeros de primera.

HOTELES

En todas partes nuestros viajeros serán alojados en hoteles céntricos y confortables. Aquellos de nuestros lectores que han tomado parte en nuestros viajes colectivos saben de sobra que á pesar de la baratura de los precios, el alojamiento es hecho en condiciones inmejorables.

Al inscribirse se nos debe indicar si se desea una habitación de una cama ó una de dos camas.

VISITAS DE POBLACIONES

Podemos asegurar á nuestros lectores que no dejarán de ver, en las poblaciones indicadas, nada importante; admirarán detenidamente lo más notable que encierran. Las visitas son hechas en coche ó en automóvil.

CONDICIONES

Los precios indicados comprenden el transporte en ferrocarril, el transporte desde las estaciones á los hoteles, las comidas en ruta, el hospedaje en muy buenos hoteles, las propinas, los gastos de entradas en los monumentos y los servicios de nuestros guías-intérpretes.

INSCRIPCIONES

Se reciben en nuestras oficinas de Turismo, Arenal, 1, donde se pueden pedir informes y programas detallados.

CRONICAS YANQUIS

La Exposición de San Francisco

Las iluminaciones.

Ha de ser corto el día para poder admirar una por una todas las bellezas que encerrará la ciudad de las maravillas, levantada en las pintorescas riberas de la inmensa bahía de San Francisco, donde ha de tener lugar, en 1915, la celebración de la grandiosa Exposición Universal de Panamá y el Pacífico para conmemorar la apertura del Canal de Panamá, la obra titánica de la era presente. Y como todo lo que es maravilloso resulta con mayor brillo con los resplandores propios de una iluminación abundante y esplendorosa, que constituye en sí misma la festiva nota de su vistosidad, la iluminación del extenso ámbito de las exhibiciones, de sus patios y alamedas, jardines y lagos, se ha estudiado de modo que á la vez que sea una continuación completa de la luz del día, haga resaltar los esplendores de sus palacios y esculturas.

Mr. W. D'A. Ryan, que tiene á su cargo la dirección general del alumbrado de la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico, fué el superintendente de la iluminación de la celebración de Hudson Fulton en las cataratas del Niágara, y está dirigiendo ahora el establecimiento del alumbrado del Canal de Panamá á ambos lados de todo su largo recorrido. Y al encargarse de alumbrar la nueva ciudad de las cercanías de la Puerta de Oro, se ha propuesto lograr que su iluminación marque una nueva etapa en los encantos de la ciencia de la luz, presentando nuevas y prodigiosas combinaciones, que hubieran sido imposibles cinco ó seis años atrás por la carencia de los poderosos medios de que hoy se dispone, y tanto en la iluminación interior de los palacios, como en la exterior de sus ornamentales fachadas, de los patios y jardines, se realizarán verdaderos ensueños, que las demás Exposiciones anteriores no han podido ostentar.

Todo el material que se empleará para el alumbrado de la Exposición será absolutamente nuevo, como nunca vistas la mayor parte de sus combinaciones, habiéndose gastado más de cincuenta mil dólares en una sola de las líneas de experimentación, relativa al desarrollo de los reflectores de cristal tallado, que serán conocidos con el nombre de «joyas», destinados á usarse en la nueva iluminación refleja. La mayor parte de ellos han sido fabricados en Alemania, y sus efectos constituirán una de las maravillas más dignas de ser admiradas.

El rasgo más importante del plan de alumbrado de la Exposición consiste en la supresión total de sombras negras y de contrastes bruscos, perjudiciales siempre para la armónica visualidad del conjunto, lo mismo que para el realce de los detalles de la ornamentación. Los palacios de la nueva ciudad, con todas las magnificencias de su embellecimiento, lo mismo que la abundosa estatuaria, se verán de noche lo mismo que á la plena luz del día. Los grandes frescos murales, encuadrados por las altas columnas de los pórticos de los patios, aparecerán de noche con su colorido real, aumentado en valor y en intensidad. Una reflexión completa de los edificios en la superficie de los estanques de los jardines y avenidas contribuirá á aumentar la grandiosidad de los patios, duplicando la perspectiva de las construcciones.

Potentes baterías de proyectores de colores variados enviarán sus rayos luminosos á las torres y minaretes, haciendo resaltar sus matices, y sobre las «joyas» de las estatuas del gran patio del Sol y de las Estrellas, que descomponiendo la luz en miles de variantes, demostrarán sobre la ciudad encantada un tono deslumbrador de alegría, que, con la iluminación general de la zona mágica de los palacios, duplicará su aspecto de grandiosidad y hermosura.

Se emplearán en el alumbrado de la Exposición ambos sistemas de iluminación, directa y refleja. M. Ryan hace sus trabajos de acuerdo con M. Gherin, director de la coloración, artista cuyos méritos son tan conocidos en Europa como en América. En muchas otras Exposiciones, buscando la vistosidad, se

ha dado al alumbrado un exceso de claridad y brillantez, de las que el espectador ha salido con la vista fatigada por el tono y la intensidad de la luz. M. Gherin ha ideado para toda la Exposición un tono de colorido en el que desaparece la frialdad del blanco absoluto, y M. Ryan ha combinado la iluminación en forma que ni resulten claridades deslumbrantes ni existan tampoco sombras negras en todo el recinto de la Exposición. Se suprimirá en absoluto el alumbrado de adorno de los contornos de los edificios, no sólo por anticuado, sino principalmente porque mata por completo las bellezas arquitectónicas que se propone hacer resaltar, y borra en la sombra todos los detalles de la escultura ornamental.

Todas las líneas, todos los primores de la arquitectura, con todos los detalles de sus frisos y bajorrelieves y el tono simpático del colorido armónico de los edificios y sus adornos, lucirán de noche lo mismo que en pleno día, y la perspectiva de la Exposición durante aquella será un magnífico espectáculo, en la que los colores de Guerin, el naranja tostado, el bermellón, el azul cerúleo y el oro de los patios, y el oro y azul de los nichos de las torres, los anchos frisos de rojo, amarillo y azul, las rojas tejas de las techumbres, el oro de las cúpulas y el verde cobrizo de los minaretes se verán de noche con su verdadero tono de color con soberbio realce.

Habrán en la Exposición cuatro focos ó fuentes de luz: la general de las avenidas y patios, la de los proyectores de la bahía, las baterías de los techos y la de las columnas y cornisas. A unos quinientos metros de distancia de la explanada del Norte de la Exposición, dentro del mar, convenientemente dispuestas sobre pontones habrá grandes baterías de proyectores, otras baterías también de proyectores estarán colocadas en los techos de los palacios de exhibición, y detrás de las columnas de los pórticos de los patios, como en las cornisas de las torres, cúpulas y minaretes se empleará la luz directa ó la refleja. Los millares de lámparas empleadas en la luz refleja estarán ocultas á la vista del espectador; pero su resplandor se difundirá sobre los frescos y pinturas murales, sobre las fachadas de los edificios y sobre las estatuas y los parterres de patios, jardines y explanadas, que resultarán mágicamente radiantes, sin que la vista sufra deslumbrada por ningún foco directo de potencia excesiva que pueda herirla.

El interior de los edificios se alumbrará con arcos luminosos y de flama y los amplios ventanales de aquellos resaltarán desde afuera al resplandor de su protusa iluminación. La luz directa se empleará en las fachadas y á los lados de los palacios. La luz de debajo de las columnas será en las secciones bajas de un tono amarillo caliente y en las superiores de un tono purpúreo azulado, que dará misterioso tinte á los pórticos; y en el gran patio de honor, los frescos de colorido y composición verdaderamente notables, lo mismo que los de los patios del Este y del Oeste, se iluminarán con focos eléctricos colocados en el interior de las columnas, á una altura de tres, seis y nueve metros, dispuestos de modo que contribuyan á hacer resaltar la hermosura de las composiciones pictóricas, obteniéndose maravillosos efectos de calidoscopio por medio de pantallas de diferentes colores. Para las columnas estriadas se adoptará un sistema especial de lámparas, que por su escaso diámetro encajarán perfectamente dentro de las estrias.

El cambio y la combinación de los diversos sistemas de alumbrado que se emplearán será de un efecto original. El visitante de la Exposición se fijará primero en las miríadas de pequeños rayos luminosos esparcidos acá y allá por todos los ámbitos del recinto cuando los proyectores de la bahía dirijan sus focos contra las «joyas» de las torres y las de las figuras del atrio del patio del Sol y de las Estrellas; luego admirará los reflejos del alumbrado oculto, que hará resaltar las pinturas murales de los tres patios interiores; después se detendrá á contemplar la luz clara y difusa por el grupo central de los palacios, y finalmente se extasiará ante el sorprendente espectáculo que le ofrecerán los intensos proyectores de la bahía. Estos proyectores estarán manejados por más de cincuenta operado-

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Sé más valerosa y consuélate, Elena —dijo la viuda, dominando su propia emoción.—En cualquier parte que puedas estar, hija mía, estaré siempre contigo, y en todas partes. ¿Qué ha hecho ó dicho esa visita? Debo saberlo; pero despáchate pronto, porque la campanilla suena ya.

—El caballero me ha cogido la mano, ha fijado mucho tiempo sus brillantes ojos sobre los míos, como si quisiera penetrar con su mirada el fondo de mi alma. Mi corazón latía violentamente, mi espíritu se extraviaba, y una nube bajaba hacia mi vista, oscureciéndola.

—¿Pero qué te ha preguntado? —¿Qué clase de cosas raras, incomprensibles. Cuáles son mis pensamientos, lo que sueño, si me gustaría jugar con otras jóvenes, ó si no me gustaría ir á un convento, para hacerme religiosa...

—¿Y qué has respondido? —No sé; he balbuceado. Su mirada investigadora y profunda me quitaba la conciencia de mí misma.

—Ha debido extrañarse de tus respuestas, ¿verdad? —No; parecía muy contento, y movía la cabeza en señal de aprobación; después se ha dirigido á una mesa y se ha sentado para escribir alguna cosa sobre una gran hoja de papel.

—¡Oh, Dios mío! —exclamó Marta levantando las manos al cielo.

Elena la miró temblando; pero la viuda evitó la explicación, y huyó del cuarto diciendo:

—No tengas miedo, hija mía. Hay secretos que conocerás algún día. Ahora no tienes nada que temer. Vuelvo al momento...

—Sentaos, Marta —la dijo la condesa cuando entró en la sala.—Tengo bastantes razones para estar incomodada contra vos, pero quiero olvidar lo que ha pasado, ahora sobre todo, que la única causa de mi cólera y mi dolor va á alejarse de Orsdaell. Lo que voy á decir os alegrará también. Es para vos y para mí una dichosa noticia. Elena entra mañana en un convento; así, pues, quedáis libre de su custodia y podéis pasearos todo el día y hacer lo que mejor os parezca... ¿Por qué no tenéis el aire satisfecho? Creía daros una gran alegría.

Marta comprendía perfectamente que debía fingir una gran satisfacción. Trató de sonreír y balbuceó las gracias; pero, á pesar de sus esfuerzos, se podía leer en su semblante una inquietud cruel.

—Comprendo —dijo la condesa— que tenéis miedo de perder vuestra plaza después de la marcha de la señorita. Pero yo

temáis eso, Marta; he convenido con el señor Mathys en que os quedaréis en Orsdaell hasta vuestro matrimonio, y después si lo deseáis. Me causaréis mucho placer tomando este partido. Una vez que Elena esté fuera de mi vista y encerrada en lugar seguro, no estaré ya tan disgustada ni tan cólera. Me haréis compañía y haré todo lo posible por haceros agradable vuestra estancia en mi castillo. Mi lenguaje os extraña, ¿verdad? No estoy acostumbrada á hablar tan amigablemente. Pero me llega hoy una felicidad tras la cual suspiraba hace muchos años, como si fuera la emancipación de la esclavitud más dura. La loca, para mí, es un manantial de dolor y un fardo tan penoso como la bala de hierro al pie del presidiario. Me veo libre de esta cadena y respiro por primera vez con libertad. La alegría vuelve buena y amable.

Marta había tenido tiempo de hacerse dueña de sí misma. Mientras que la condesa hablaba había murmurado sonriendo algunas palabras de asentimiento y se había armado de valor para saber lo que deseaba.

—¿Qué buena sois, señora! ¿Puedo permanecer en Orsdaell? ¿Seréis bastante generosa para volverme vuestro favor? ¿No tendré que guardar ya á la señorita? ¿Ah, cuánto os agradezco que me evitéis este enojoso servicio! Pero ¿y si Elena no quiere permanecer en el convento y vuelve?... Ella es terca y no se puede tenerla siempre encerrada.

—No, no volverá —exclamó alegremente

la condesa.—Va á un sitio de donde no se vuelve nunca.

—No me fiaría en ello mucho—objetó malignamente la viuda.—El señor de Bergmans sabrá dónde está y le suministrará los medios de escaparse del convento.

—¡Bah! Federico no lo sabrá; nadie lo sabrá más que yo y el intendente; adonde va las ventanas están tan estrechamente cubiertas de hierro, que ni aun un gato puede escaparse... ¿Pero por qué he de ocultaros lo que debe regocijaros tanto como á mí? Escuchad. Quiero decirlo en confidencia; pero no habléis de ello á nadie, porque todo el mundo creerá que Elena ha entrado realmente en un convento para hacerse religiosa. De esta manera se hablará menos de su desaparición.

—¿Cómo! ¿No entrará en un convento? —Sí tal; es un convento, porque está habitado y dirigido por religiosas.

La señora de Broinsteen inclinó la cabeza hacia el hombro de la viuda y la dijo en voz baja:

—¿Habéis visto la visita, verdad? —Sí.

—Es un señor que venía para juzgar de la razón de mi hija. Esto ha ocurrido felizmente, porque Elena se ha mostrado mucho más estúpida y más loca todavía que lo que realmente es. En seguida me ha firmado una declaración certificando que su cerebro está desarreglado... ¿comprendéis?

—¿Como! ¿Qué queréis decir, señora? No os comprendo—balbuceó Marta casi desfallecida.

—Pues es fácil de comprender. Elena va á una casa de salud.

Un grito desgarrador se le escapó á la pobre viuda; pero se dominó bien pronto y dió una carcajada.

—¿Ese grito? —murmuró la condesa estupefacta.

—Es de alegría, señora, de alegría—exclamó Marta.—Ahora podré casarme, vos seréis dichosa y estaréis libre de cuidados. ¡Ah! me siento más á gusto, no tanto por mí como por vos, que sois mi buena y generosa ama.

Engañada por estas adulatoras palabras, la condesa exclamó alegremente:

—Lo creo; la victoria ha hecho sobre mí una viva impresión; desde que estoy cierta de mi redención, mi corazón se ha desprendido de un peso enorme. Es un verdadero martirio estar encargada durante años enteros de una loca que ha recibido de la naturaleza un carácter detestable y no tiene por objeto más que deshonrar mi nombre y hacerme la vida amarga.

—Sí, señora; un cruel martirio para una madre, obligada, después de tantos sufrimientos, á ver encerrada á su única hija en una casa de salud.

—¿Qué queréis, Marta, si no existe otro medio.

—¿Va muy lejos, señora? —Sí, bastante lejos.

—Lo más lejos es lo mejor para vos y... para mí. De esta manera no hay mucho peligro de que el señor de Bergman descubra su retrato, ¿no es así, sin duda, fuera del país?

(Continuará.)

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN TETUAN

Seis novillos de D. Vicente Bertólez. Espadas: Pedro López, Salvador Balfagón Alfarero y Antonio Moreno (Lagartijillo III), nuevo en este coso.

Con rumbo hacia allá...

No sé si debo contar con cara triste y sombria, ó rebosando alegría, el salto que voy á dar.

Por azares de la vida, mandatos del dios Destino, caprichos de la Fortuna, ó porque así está en mi seno, en la presente semana, de mi España noble y fina, tendré que partir con rumbo á la América latina.

Al Perú marchó, lectores; y dispensad si os lo digo, aunque os importe un ochavo; pero el dejar tanto amigo y serme cosa difícil despedirme de uno en uno, desde «aquí» les digo: ¡Adiós!, aunque peca de importuno.

Son tan raros los consejos que á cada momento escucho... Unos, que alegran un poco; otros, que entristecen mucho; y he pensado acordadamente, para no llamarme á engaño, callar, si son de alegría; ser mudo si me hacen daño.

No voyas porque has de ver la mar de cosas impúdicas, y pueden cebarse en ti las malas fiebres palúdicas.

Ten ojo con los caimanes y los cocodrilos fieros, pues si torpe te descuidas, morirás como un cordero.

¡Tú más suerte que un ahorca!—me dice una chulapona muy gentil, muy madrilada, muy graciosa y muy remona.

¡Escribeme—dice otro—; y si allí ganas dinero me lo cuentas, que yo voy como un galgo de ligero.

Y de este corte oigo muchos, con satisfacción y calma, consejos cariñosos que llenan mi alma, y dudo si he de contar con cara triste y sombría, ó rebosando alegría, el salto que voy á dar.

La corrida.

Y mientras iba contando mi marcha á lejanas tierras, han hecho su pascillo las tres cuadrillas toreras.

Todo el mundo está en su puesto; el público vorifera porque ha pasado un minuto y el toro no está en la arena.

Entonces el presidente, rápido como centella, saca el moquerillo blanco; de la banda el clarín suena, y el portillo de los sustos es abierto con presteza por un muchacho más negro que la intención de una suegra.

PRIMERO

Un soberbio caribello, bien armado de dos velas, es el que ocupa el lugar primero de la contienda.

Cuatro varas con empuje toma la cornuda fierá, sin que los diestros matones hagan quites de primera.

En el tercio rehiletero, Luis Frontana un buen par cuelga, mientras que su compañero queda peor que un maleta.

Pedro López, mejicano, nacido allá, por América, muletea valientillo, algo encorvado, aunque cerca.

Con los terrenos cambiados, y entrando con gran guspeza, coloca la espada toda unas mijajas delantera. El toro muere en el acto, y el matador se pasea por el anillo, gozoso, oyendo de la asamblea vítores y recibiendo muchas palmas, una breva de un amigo, cortando también la oreja.

SEGUNDO

Es negro, de menos carnes que el anterior, cara fea de hombre viejo y astifino por más señas.

Alfarero, muy tranquilo, al cornúpeto lancea, y los piqueros, después, pican en la propia arena.

El matador, por lucirse, solito banderillea; pero la cosa no cuaja y los palos no bien quedan.

Con la muleta, tampoco Alfarero imita al Guerra; frásase á matar y agarra una estocada que es buena, aunque un poquito tendida, por lo que el torero entra de nuevo á matar y entierra el estoque, delantero, que hace doblar á la fierá.

TERCERO

El tercer bicho es bonito, de una impecable presencia, negro como el azabache y bien colocado de cuerna. Sale tirando cornás hacia derecha é izquierda, y á las primeras de cambio á un abalillo le hace oblea.

Después pierde todo el gas; dos puyazos sólo acepta, y entre Montañés y Sastre al cornúpeto loquean.

Lagartijillo III debuta con la muleta ayudado por doscientos toreros que le rodean.

Tirase á matar el hombre apartándose hacia fuera, y coloca el sable entero en la región barriguera.

CUARTO

Negro, meano y gordito. Sale rápido y observa á un espectador atento que le saludó y marea con adjetivos graciosos que aplaude la concurrencia.

Un capitalista surge con un pedazo de tela, y sin que nadie lo impida al animal muletea.

Ni en varas ni en banderillas nada vemos que merezca ni leerse, ni escribirse, ni usar las letras de imprenta.

Pedro López brinda al sol, y cuando menos lo espera, estando mirando al toro, se le arranca y le voltea, recogiendo del suelo con traidora ligereza, destrozando al pobre Pedro toda cuanto ropa lleva.

Varios monos y toreros, en brazos al diestro llevan, y entre tanto el Alfarero muy bien el tiempo aprovecha, colocando un sarrieno que le hace caer á tierra al buey grande y mansurrón que tan mal recuerdo deja.

QUINTO

Negro, listón, bien armado y con buenas carniceras es el quinto de la serie de esta corrida de prueba.

Toma duro y con bravura de varas media sacana, dando grandes batacazos y matando una jamelga.

Andrés Rojo y Angelillo al unisón parecen, haciéndolo á cual peor en reñida competencia.

Montañés ayuda mucho al matador, que se acerca al toro con la intención de hacer una gran faena.

Alfarero, solo, hace lo posible, mas no suena la gaita como él quería y acaba la cosa fea.

SEXTO

De pelo retinto oscuro, con dos cuernos en la cresta, muy bonito y muy bravete y con cara placentera.

Más noblote que un borrego, y más duro que una piedra, toma seis buenos puyazos y mata dos sardinejas.

Los dos espadas se lucen en quites de marca buena, y el público los aplaude con voluntad y largueza. Lagartijillo III da fin á esta larga fiesta colocando una contraria que se le aplaude á conciencia.

AURELIO CAMACHO

Parto facultativo.

El diestro Pedro López fué curado en la enfermería, por el doctor Sr. Blesa, de una contusión en la región torácica lateral izquierda, que le impidió continuar la lidia.

EN PROVINCIAS

En el Puerto de Santa María.

PUERTO DE SANTA MARIA. (Domingo, tarde.) Lidian seis toros de Medina las cuadrillas de Bombita III, Gaona y Posada.

Preside el alcalde, D. Luis Portilla, acompañado de D. Luis Mazzantini. La entrada es buena y en los palcos abunda el mujerío.

PRIMERO

«Jarreto», gordo, negro, castigado del izquierdo.

Bombita lancea y oye palmas al dar unas verónicas y hacer quites tocando el testuz y poniéndole la montera al toro. Ovación.

Los tres diestros rivalizan en quites. Palmas.

Gaona, lastimado.

Durante el tercio, Gaona es alcanzado por la puya de un picador y resulta lastimado en el vientre.

Después de parer los peones, Bombita, de perla y oro, trastea de cerca y valiente al marrajo, que le tira varios derrotes.

Entra y deja media buena. Termina con un descabello. Palmas.

Gaona, grave.

Desde la enfermería se traslada Gaona á la fonda, herido en el vientre y en un dedo de la mano izquierda por una puya, al hacer un quite en el primer toro.

El pronóstico es grave.

SEGUNDO

Berrendo en negro, zaino. Toma cinco varas, propinando un tumbo á un piquero.

Bombita fija al toro, oyendo palmas. También hay aplausos para Posada por un quite.

Veguita y Cerrajillas ponen tres pares buenos.

Coge los trastos Bombita, y el público arma un escándalo, pidiendo que salga Gaona.

Bombita hace una faena de cerca mientras sigue la bronca en el público, por ignorar que Gaona se ha retirado herido.

Después de varios pases buenos, entra Bombita desde cerca, dejando una calda.

Más pases, tocando el testuz, y media estocada en lo alto. Ovación.

TERCERO

«Charamusca». Sigue la ovación á Bombita III. Toma el toro cuatro varas por una calda y un jaco.

Posada verónica con arte, cambiando por detrás y tocando el testuz del toro.

Remata con un farol. Ovación. Los matadores se lucen en los quites.

Bombita hace un quite y remata tocándole al bicho un cuerno. Palmas.

Cambiado el tercio, coge Posada los palos y prende tres pares de frente.

Al intentar el cambio en uno de ellos, recibe un palotazo en el brazo izquierdo.

Coge la muleta y trastea, dando pases por lo alto, de pecho y cambiando el trapo por detrás.

El público aplaude la faena del diestro. Entra á matar y deja un pinchazo hondo.

Nuevos pases y dos pinchazos más, por estar el toro quedado.

Descabella á pulso. Palmas.

CUARTO

«Serranito», berrendo en negro, listón y con buenas armas.

Toma cuatro varas, estando Posada á los quites con lucimiento.

Bizquí y Perdígón le clavan tres buenos pares.

Bombita hace una buena faena con la muleta, y entra valiente, por derecho, dejando una calda, por hacer un extraño el toro, que buscaba el bulto.

QUINTO

«Agujetas», berrendo en negro, salpicao, de pies y fino de cuerna.

Bombita y Posada lo lancean, escuchando palmas.

Toma el bicho cinco puyazos y mata un jaco, siendo ovacionado el picador Chanito. Cerrajillas deja tres pares, oyendo palmas.

Bombita hace una labor inteligente para sacar al toro de las tablas, y da fin de él de un pinchazo hondo y un descabello.

SENTO

«Saludable», berrendo en negro, grande. Posada instrumenta cinco verónicas, recogiendo palmas.

Por exceso de calor y de vino se arman varias broncas en el tendido de sol.

Toma el bicho cinco varas por una calda y un penco.

Posada y Bombita oyen aplausos en los quites.

Los peones prenden cuatro pares pasables.

Muletea Posada, valiente, de cerca, con la izquierda.

En este momento un centenar de espectadores del tendido de sol se arrojan al ruedo.

Los agentes á las órdenes del teniente señor Villarreal despejan á sablazos, á pesar de la lluvia de botellas que les arrojan desde el mencionado tendido.

El público del tendido de sombra ovaciona á los agentes.

Posada continúa la faena y termina con dos medias y un descabello á pulso.

El diestro es sacado en hombros.

PARTE FACULTATIVO

El parte facultativo dice que Gaona sufre una herida en el vientre, no penetrante al parecer, que le impide continuar la lidia.

En Castellón.

Nueva Plaza.

CASTELLÓN. (Domingo, noche.) El alcalde de Alcalá de Chisvert telegrafía al gobernador civil que se ha inaugurado la Plaza de Toros, lidiándose cuatro novillos de Aldacar.

Temíase que el público pidiera que hubiese una capea y la negativa suscitase algún incidente desagradable; pero ha habido tranquilidad.

En Vitigudino.

VITIGUDINO. (Domingo, tarde.) Toros de Cobaleda, regulares; caballos, seis.

Gabardito, regular y bien, aplaudido en banderillas al quebro.

Llavero, superior toreando con el capote y la muleta, y muy bien con banderillas.

Matando, colosal, de dos estocadas, concediéndosele dos orejas. Al final fué sacado en hombros.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los novillos de Rodrigo Solís, cumplieron.

Pacorro estuvo valiente é hizo buenas faenas de muleta.

Con el estoque estuvo bien. Hipólito, superior en banderillas y bien estoqueando.

En Sanlúcar.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Domingo, noche.) Se han lidiado ocho toros de Miura para Tello, Abaito, el mejicano Fidel Díaz y el portugués Díaz Dominguez.

PRIMERO

Tello hizo buena faena y le despachó de dos pinchazos y media en las agujas.

Ovación.

SEGUNDO

Abaito fué volteado al lancear. Muleteó desconfiado y propinó un pinchazo y media arriba.

TERCERO

Fidel Díaz dió dos pinchazos y una alta.

CUARTO

Dominguez toreó de cerca y terminó con media desprendida.

QUINTO

Tello lo pasaportó, tras breve faena, de un golletazo.

SEXTO

Abaito trasteó desconfiado, y á la hora de la muerte hubo pinchazos malos y puñaladas infames.

SEPTIMO

Fidel terminó con su enemigo con media desprendida.

OCTAVO

Terminó la fiesta dando Dominguez una estocada aceptable.

En Calahorra.

LOGROÑO. (Domingo, noche.) Los toros de Jiménez Casas, bravos, excepto el cuarto, que fué loqueado.

Herrerin estuvo bien toreando y afortunado matando.

Aragónés, mediano. Caballos, cuatro.

En Zaragoza.

Grave cogida de «Coca».

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En la novillada celebrada hoy en esta Plaza, uno de los bichos ha alcanzado junto á las tablas al novillero Coca.

Este ha resultado con dos costillas fracturadas y graves contusiones en todo el cuerpo.

En Cartagena.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la corrida de esta tarde, con toros de Letona, que resultaron difícilísimos.

Fueron los encargados de despacharla los jóvenes Rafael Rubio (Rodalito) y Gavira.

Rodalito ha confirmado una vez más que es un muchacho digno de figurar en la Plaza de Madrid, pues sus faenas en las corridas que lleva torreadas son de torero clásico y valiente, que han llamado la atención de los aficionados cartageneros.

Esta tarde ha estado hecho un fenómeno, pues toró de capa con los pies clavados en la arena, dando verónicas monumentales que fueron coreadas con olés.

Con el estoque estuvo temerario, tumbando á sus tres toros de tres estoconazos.

Se le concedió una oreja y fué sacado en hombros, siendo aclamadísimo.

Gavira estuvo bien; pues aunque su toro es basto, es muy decidido al matar, y dió muerte á sus toros de modo aceptable.

Con los palos se distinguieron Montañés y Alcoleita; este muchacho fué muy aplaudido por lo activo y valiente que estuvo, bregando toda la tarde incansablemente.

Al saltar la garrocha se lesionó un pie. El día 14 habrá una novillada con toros de Flores, para Rodalito y otro.

En Bayona.

BAYONA. (Domingo, noche.) Los toros de Urcola, lidiados aquí esta tarde, han resultado buenos.

Vicente Pastor y Regaterin han quedado muy bien.

En Requena

REQUENA. (Lunes, mañana.) Se han lidiado toros de D. Agustín Flores, que resultaron bravos y con buena lámina. Mataron once caballos.

Eusebio Fuentes aprovechó las buenas condiciones de las reses y estuvo superior, colosal y bien. Se le concedieron grandes ovaciones y cortó dos orejas. También banderilleó con arte y valentía, siendo ovacionado con entusiasmo. El público le sacó de la Plaza en hombros al terminar la corrida.

Rubio de Valencia estuvo bien, regular y superior. Fué ovacionado y se le concedió una oreja.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 30, Día 1.º. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and CIERRE DE BARCELONA and CIERRE DE BILBAO.

tístico desde las 6 de la tarde á 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5. LEIT PALAIS.—Sección continua, popular, 12,45.—Seleto y variado programa de estrenos. SALON DORE.—Atocha, 60, y Santa Isabel, 3.—Sección continua los días laborables, desde las 4,30 de la tarde, y los festivos por secciones. MAGIC PARK.—Todos los días grandiosos espectáculos de variedades, cinematografía y conciertos.—Los viernes por la tarde, fiesta de los niños.—Los lunes, noches elegantes.—Entrada por la tarde, 30 céntimos.—Por la noche, 60 céntimos.—Los lunes, 1,50, incluidos todos los impuestos. CIUDAD LINEAL.—KURSAAL.—Continuación del campeonato del mundo 1913 de lucha grecorromana.—Desde las 7,30, variedades, culto repertorio.—Veinte receros difereruales. EL PARAISO.—Cinematografía, banda militar, patines, tenis, tenis, cable aereo, trinquete americano, tiro al blanco, etc.—Variedades: La Rená, La Favorita, Los Panama y Los Ferras. Tarde, á las 7.—Noche, á las 9,30. CINEMA AZUL.—Todos los domingos, gran sección de cinematografía de 9,30 á 12,30.—Concierto por un sexteto, Los jueves y domingos, á las 6,30, sección especial.—Regalo á todos los niños.—Elevación de globos rifa de juguetes y otras diversiones.

AVISOS UTILES

Reproducimos á continuación una carta recibida por el Sr. Director de la S. A. de Seguros La Agrícola Española, de Barcelona: «Sr. Director de La Agrícola Española.—Muy señor mío: Asegurado en esa Compañía, por póliza 2.839 (robo), y habiéndome ocurrido un siniestro en la jaca motor del seguro, no puedo por menos, á fin de veraz y agradecido, que participar á usted mi complacencia y gratitud por la exactitud en el cumplimiento de nuestro contrato. Antes de finalizar el mes de ocurrido el siniestro, he recibido cheque de 500 pesetas, en que estaba asegurada la jaca. Me mueve á este paso, quizás más que mi interés y gratitud, el hecho de haber desvanecido temores que quien pueda tener interés haya propalado. El modo de proceder de la Compañía que usted tan dignamente dirige, es de los que conducen á la prosperidad y éxitos continuados que hoy ya obtienen en su corta vida. Soy entusiasta y aprovecho esta ocasión para testimoniarle mi reconocimiento y ofrecerme de usted afmo. s. s. q. b. s. m., Pablo Goy. Villanueva de la Serena, 24 de julio de 1913.»

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

CRONICA MEDICA

El ácido úrico y el azúcar.

Cuántas veces se encuentra perturbada ó paralizada la nutrición por una causa cualquiera, aparece el ácido úrico. Nada más natural, puesto que el ácido es el principal residuo de las combustiones incompletas y de las asimilaciones defectuosas.

Ahora bien, la diabetes no se presenta sin un trastorno más ó menos acentuado de la nutrición, de que él es el efecto, á menos que no sea la causa. Es verdad que todos los diabéticos no son diabéticos, pero es raro que un diabético no esté más ó menos afectado de artritis, y no fabrique, por consiguiente, ácido úrico un poco más de lo necesario.

En todo caso, los diabéticos se encuentran siempre bien con los tratamientos eliminadores del ácido úrico, tales como una estación en Vichy ó en Contrexeville.

Con mayor razón se encontrarán bien con una cura de PIPERACINA MIDY, puesto que no hace falta más para disolver el 92 por 100 del ácido úrico en exceso en la sangre.

Es verdad que la PIPERACINA MIDY no disminuirá el tanto por ciento del azúcar, pero reducirá al minimum el exceso de ácido úrico, que no debe ser extraño á la superproducción del azúcar.

Aunque la PIPERACINA no desembarazase al enfermo más que de su exceso de ácido úrico, sería preciso recurrir á ella, porque, en efecto, así se está más cerca del enemigo.

DR. WICKERT.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Balnearios Termas Matheu y San Fermín

Alhama de Aragón

Espendidas reformas. Estancia ideal. Merece visitarse. Precios, desde lo más modesto á lo más suntuoso. Informará su propietario, Ramón Pallarés y Prats, Bolsa, 2 (antiguo edificio de la Bolsa), Madrid.

Aparatos para fotografía

BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

Dejar al dolor de muelas que se apodera de nuestro organismo, estando á mano el inimitable Licor del teatro Español, es dejar á un incendio que consuma nuestros bienes, teniendo á nuestra disposición las Cataratas del Niágara. Frasco, 1,50.

CURACION del DIABETES

EL VINO URANICO PESQUI. Este medicamento es un remedio para el Azúcar diabético. Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrena, antoxia, etc. — En venta en todas las farmacias.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

ENGHEN RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL. EL MÁS LUSO DEL MUNDO. TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

CARRERAS MILITARES

Academia dirigida por D. Benito Benito y D. Tomás...

AGUAS PURGANTES

COSLADA

"LA MARAVILLA" Análisis por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal...

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID



D. O. M. EL EXCMO. SEÑOR

D. Andrés Mellado y Fernández

SENADOR DEL REINO, ACADÉMICO DE NÚMERO DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA DE LA LENGUA...

HA FALLECIDO EN LA VILLA DE BIARRITZ (BAJOS PIRINEOS) a la una y media de la madrugada del 30 de agosto de 1913

Su desconsolada viuda, la Excmo. Sra. D.ª Mercedes de la Portilla; hermana, doña Rita Mellado de Troyano; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus numerosos amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver el martes 2 a las diez de la mañana...

SE SUPLICA EL COCHE

Varios Excmos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Eorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-Noret) y LISBOA (Tratária).

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS Superfosfatos de cal, Sulfato de amoníaco, Acido sulfúrico corriente...

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

AVISO IMPORTANTE. Pídanse a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedir tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y...

Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vencidas, 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Negocio seguro, administrado por sí mismo. Mil pts. rentan 5 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 a 12 y 14 a 6.

5.000 pts. necesario, garantía a 2.000 del Estado, interés 12 1/2. Salud, 19, pl. iz.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 a 4; Plaza Mayor, 31.

Huevos frescos, desde 1,10 Huevoa. Embajadores, 6.

CAFES Desde 4,75 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla Moka, Cara, Otilio y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chococates a 6 azo. Plaza Santa Ana 12

RELOJITOS de plata, 9 pts.; de oro, 7 de 10, 14; de pared, reguladores, 15. Composuras, garantía un año, precios siguientes: Limpieza, 2,00 pts. Cuerda, 2,00 » Cilindro o árbol, 2,00 » Espiral, 2,00 » Centro de rubí, 1,50 » SAL, 2 Y 4, REPOSICIÓN (Casi esquina a lado Postas.)

LOTERIA NÚM. 52 Manda la suerte provs. y ext.º incluído p.ª Navidad. Admor. E. Martín, Carmen, 41, Madrid

EL 9 del actual, a las nueve de la mañana, serán subastadas las operaciones vencidas de noviembre de 1912, las no vendidas en la subasta anterior, y las suspenso de meses anteriores, en la Casa de Préstamos, Montera, 12, estando expuestos los lotes el día 2, de nueve a diez.

Se necesitan en todas las provincias de España agentes serios, muy activos y de responsabilidad (se preferirán los dedicados a la emigración) para encargarse del reclutamiento de voluntarios CON PREMIO, con destino a los Cuerpos que guardan África. Dirigirse a don Manuel Castañera, Oteiza, número 3, Madrid.

Se alquila gran local para Salazón, depósito o industria. Sanchez Bustillo, 5, cerca de estación del Mediodía.

Trajes 6 abrigos, 1 duro mes Corred., 45, Rianza (único)

Necesito persona práctica Nescritorio, sueldo módico, buenas referencias. Escribir: J. Herrera, Los Madrazo, 20.

La Hermosura del Rostro Y LA PUREZA DEL CUTIS. Se consiguen mediante el uso habitual de mi inimitable Crema PIEL PURA para masaje. Doña venta en Barcelona. - Perfumería Bartomeu, Tallers, número 18

PENSION BLAU CASPE, 15 BARCELONA Frente a los teatros Tivoli y Novedades y junto al Paseo de Gracia. Edificio nuevo montado a la moderna, lujo y confort.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz. Salidas en el mes de septiembre.

NERVIOS SE CURAN CON LAS AGUAS DE LA ISABELA. Agencia de Publicidad Carme, número 18, primer.

MUEBLES DE LUJO Los mejores y más baratos de Madrid. PLAZA DEL ANGEL, 6.

ILUMINACIONES ELECTRICAS FIESTAS FRANCO-ESPAÑOLAS. Se iluminan y adornan balcones, fachadas, calles, banderas, tapices, etc.

EL QUENO ANUNCIA NO VENDE LOS TIROLESSES EMPRESA ANUNCIADORA. MADRID. CONDE DE ROMANONES, 7, 9.

Señores Anunciantes!! Pedir tarifas gratis en la Agencia de JOSÉ DOMINGUEZ Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid

CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA" INHALACIONES DIFUSAS EN EL AFAMADO POZO DE SAN JOSE, SIN RIVAL EN ESPAÑA, PARA EL APARATO RESPIRATORIO.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Mes, Trim., Sem., Año.

Madrid, 1,50 4,50 9,00 18,00 Provs. y Portugal, 5,00 10,00 20,00 Unión Postal, 9,00 18,00 36,00 América y Oceanía, 15,00 30,00 60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

OMNIBUS Y BERLINAS

SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12

Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfinen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas a la Central de aquélla.

INGENIEROS DE CAMINOS ACADEMIA SOTO FUNDADA EN 1881 BOLSA, 14.—MADRID AYUDANTES DE OBRAS PÚBLICAS

Exclusiva para el ingreso en la Escuela de Caminos.—Se envía gratis libro con todos los detalles de dichas carreras, condiciones y programas de ingreso.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava)

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL —Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR—La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO (aproxim.º), and prices in Pesetas and Kilos.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dobos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La precedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus doble envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus tapones y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se rem ten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Fecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoli, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 11.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Anonio Montalban, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedeceros), Bodega Montal an.—D. Santiago de Molinedo, Corde de Roman nes, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «El Infant», 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Picoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometre, c. 10 y 12, y «Cartera», 11, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Oteiza, c. T.º 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores: Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.